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STUDY DESCRIPTION

SADA 0039

Title: Omnibus February 1996.

Principal Investigator/s : Human Sciences Research Council (HSRC)

Depositor: Human Sciences Research Council (HSRC)

Abstract:
An omnibus survey is done quarterly and its purpose is to give clients an opportunity to participate
in a national survey at low cost. A number of clients’ questions are combined into one
questionnaire. This questionnaire is usually administered to probability sample of about 2200
respondents in the whole country (South Africa). The 1996 February omnibus consisted of two
separate samples of 2200 each – one sample having a yellow questionnaire and the other sample
having a pink questionnaire. The February/March 1996 omnibus survey was undertaken over the
period 27 February to 24 March 1995. The data from this survey was available in May 1996. The
fieldwork was done on a countrywide basis including all nine provinces. Interviewers specifically
trained in personal interviewing collected the data. The respondents were scientifically selected, and
interviewed at home. The interviews were conducted after hours to ensure that the scientifically
drawn person was present. If the drawn person was not home during the first visit, but was available
during the fieldwork period, an appointment was made and the person concerned revisited. If
nobody in the household qualified, or was available during the fieldwork period, the household was
substituted. The questions in the questionnaire were printed in both English and Afrikaans. During
training these were translated into the relevant languages of the black fieldwork areas. Interviews
were conducted in the respondent’s choice of language.

The respondent also had to be part of the scientifically drawn household, and be available during
the fieldwork period. Substitution of the visiting point was only allowed for specified reasons.



(QUESTIONNAIRE)  Respondents aged 18 years +

Questionnaire no 1-75 Card number  1
RECORD NUMBER 2-5

HUMAN SCIENCES RESEARCH COUNCIL
MARKDATA

Address of respondent Substitute Address ………………………….

…………………………………….. ………………………………………………

Tel. No. …………………………… Tel. No………………………………………

OMNIBUS
FEBRUARY 1996

Reason for Substitution Number of times
Left Right

Nobody home after 3 visit 8 9
Empty Premises 10 11
Refusal 12 13
Nobody Qualifies 14 15
Other 16 17

SUBSTITUTIONS

Total number of substitutes 18-
19

Number of interviewer 20-23
Fieldwork organizer number 24-26
Checked by 27-29
Team 30-31
Socio Economic Category 32-33
Province 34
Magisterial District 35-37
EA number 38-41
Main Sample (1) Domestic sample 42
Project number 43-48



OMNIBUS SURVEY

The Human Sciences Research Council (HSRC) regularly undertakes studies on a whole range of
social matters amongst all population groups, for example research on family planning, education,
unemployment, the problems of the aged, and intergroup relations.
This questionnaire covers a variety of subjects which are presently being investigated to obtain
additional information.  Apart from biographical data, subjects being covered are:

1. Truth Commission
2. Political aspects
3. Economics
4. SAPS
5. Non SA Citizens
6. Election
7. Image of the Government
8. Local Government
9. Cancer

To obtain reliable, scientific information it is necessary that you answer the questions as honestly as
you can.  Your opinion is important in this research.

The area in which you live, as well as yourself have been selected randomly for the purpose of this
survey, thus the fact that you have been chosen is quite coincidental.  Your name will not be written
anywhere on the questionnaire and you need not sign the questionnaire or any other documents. The
information that you provide will be treated as confidential.  It will be processed by computer in
such a way that no personal identification will be possible.

PARTICULARS OF VISITS

Month Date Time Response

First visit 49-55
Second 56-62
Third visit 63-69
Substitute address 70-76



Time
Morning till 12:00
12:00-13:59                      =2
14:00-14:59                      =3
15:00-15:59                      =4
16:00-16:59                      =5
17:00-17:59                      =6
18:00-18:59                      =7
19:00-19:59                      =8
20:00-20:59                      =9
21:00-later                        =0

Response
Interview                                                                             = 01
Revisit
Appointment made                                                              = 02
Selected respondent not at home                                         = 03
No one home                                                                       = 04
Do not qualify
Vacant house/flat/stand/not at house                                  = 05
No persons qualifies according to specifications for the survey
= 06
Respondent cannot communicate with interview because of =
= 7
Respondent is physically/mentally/not fit to be interviewed =
= 08
Refusals
Contact person refused                                                           =9
Interview refused by selected respondent                            =10
Interview refused by parent                                                 =11
Office use
Used wrong respondent address                                           =12

What is your current employment status (which of the following best describes your present work
situation?)

Unemployed, not looking for work 1
Unemployed, looking for work 2
Work in informal sector, not looking for permanent work 3
Work in informal sector, looking for permanent work 4
Pensioner, age, retired, sick, disable,etc 5
Housewife, not working at all, not looking for work 6
Housewife, looking for work 7
Student/scholar 8
Self employed full time 9
Self employed part time 10
Employed part time (if none of the above) 11
Employed full time 12
Doing national service 13
Other
(specify)……………………………………………………..….
………………………………………………………………….

14

1,2,3

1.   IDENTIFY NUMBER OF HOUSEHOLDS ON PREMISES 77
2.   NUMBER OF SELECTED HOUSEHOLD 78



2 1
2-5

Write in from oldest (top)
to youngest (bottom)

Age Male     =1
Female =2

Employment
status

01 6-10

02 11-15

03 16-20

04 21-25

05 26-30

06 31-35

07 36-40

08 41-45

09 46-50

10 51-55

11 56-60

12 61-65

13 66-70

14 71-75

PERSONS IN
HOUSEHOLD WHO
QUALIFY FOR THIS
SURVEY (Persons who
will be available for the
duration of this survey).

15 76-80

3 1
2-5

01 6-10

02 11-15

03 16-20

04 21-25

05 26-30

06 31-35

07 36-40

08 41-45

09 46-50

PERSONS IN THE
HOUSEHOLD WHO
DO NOT QUALIFY
FOR THIS SURVEY
OR WHO WILL NOT
BE AVAILABLE FOR
THE DURATION OF
THE SURVEY.

10 51-55

Reasons why persons do not qualify or are not available
1…………………………………………………………………….

2…………………………………………………………………….

3…………………………………………………………………….

4…………………………………………………………………….

4.   INTERVIEWER: USE GRID TO IDENTIFY RESPONDENT 56-57
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5. Indicate with regard to each of the above mentioned households the following with regard to
each of the above-mentioned households the following

A
Household

number

B
Number of people in

each household

C
Dwelling structure in which each of
the households predominantly live

Interviewer:  Refer to the coding
list of dwelling types below

58-61

62-65

66-69

70-73

74-77

4 4
6-9
10-13

14-17

18-21

Coding list for questions 5c and 6a:

1.  Formal single house
2.  Flat (in flat building)
3.  Flat on same erf/Stand as house
4.  Town house, cluster house, semi-detached house
5.  Retirement dwelling in a retirement village
6.  Room in and old age home
7.  Traditional dwelling (hut)
8.  Shack including temporary pre-fabricated structures
9.  Boarding House/Residential hotel
0.  Other: Please specify

Interviewer refer to answer on question 1.) If there are more than nine households on the premises,
ask the following:

6a.  What is the predominant type of dwelling structure of the remaining households on the
premises:

………………………. 22

6b.  How many people live in the above-mentioned remaining households

………………………. 23-24
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How many people who work for this household are living in the premises

………………………. 25-26

SECTION A

Biographical Data

Interviewer
Please mark
Black 1
Coloured 2
Asian 3
White 4 27

1. Gender of respondent

Male 1
Female 2 28

2. What is your age in completed years

………………………. 29-30

3. What is your current marital status

Civil church or
magistrate

With children
Without children

01
02

Traditional
Lobola/bogadi

With children
Without children

03
04

Married

Civil and Traditional With children
Without children

05
06

Betrothed and living together With children
Without children

07
08

Live together With children
Without children

09
10

Divorced/Estranged With children
Without children

11
12

Widower/Widow With children
Without children

13
14

Never married With children
Without children

15
16

Other (Please describe in the space provided)………………………………………
………………………………………………………………………………………. 31-32
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4. What is your highest educational qualifications?

None 01
Grade 1 and 2 (Sub A and B) 02
STD. 1 03
STD. 2 04
STD. 3 05
STD. 4 06
STD. 5 07
STD. 6 (FORM 1) 08
STD   7  (FORM 11) 09
STD. 8 (Form 111. NTC 1) 10
Std 9 (Form IV, NTC 11 11
STD 10 (Form v, NTC 111 12
STD 10 + College diploma 13
Technikon diploma 14
Technikon Higher diploma 15
B.Degree/honours degree 16
Masters diploma in technology 17
Master’s degree 18
Laureatus in technology 19
Doctor’s degree 20
OTHER PLEASE SPECIFY 33-34

5. What language do you speak mostly at home

Afrikaans 01
English 02
Both Afrikaans and English 03
European language 04
Oriental language 05
Other African language 06

Southern-Sotho 07
Western Sotho 08SOTHO
Northern Sotho 09
Swazi 10
Ndebele 11
Xhosa 12

NGUNI

Zulu 13
Tsonga/Shangaan 14
Lemba/Venda 15
Other (specify)…………………………………………………………. 35-36
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6a.  What is the joint income for this household per month (Gross income from all source?)

No income 01
R1-R39 02
R40-59 03
R60-79 04
R80-R119 05
R120-R159 06
R160-R249 07
R250-R419 08
R420-579 09
R580-829 10
R830-1 249 11
R1 250-1 659 12
R1 660 2 499 13
R2 500-4 159 14
R4 160-5 829 15
R5 830-8 329 16
R8 330-12 499 17
R12 500-16 659 18
R16 660-24 999 19
R25 000-R41 659 20
R41 660+ 21
Refuse to answer 22
Uncertain/don’t know 00 37-38

Interviewer:  Ask the respondent ( Use the same codes as for 6a)

6b.  What is your personal gross income per month?

………………………. 39-40

1. What is your current employment status (which of the following best describes your present
work situation?)

Unemployed, not looking for work 01
Unemployed, looking for work 02
Work in informal sector, not looking for permanent work 03
Work in informal sector looking for permanent work 04
Pensioner (age, retired, sick, disable, etc 05
Housewife, not working at all, not looking for work 06
Housewife, looking for work 07
Student/scholar 08
Self employed full time 09
Self employed part time 10
Employed part time (if none of the above 11
Employed full time 12
Doing national service 13
Other specify 41-42
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8a.  What is your current occupation?

…………………………………………………………………………………….. 43-44

*8b.  What is your current occupational position?

…………………………………………………………………………………….. 45-46

9.Do you read daily newspaper regularly, that is, at least four out of six issues a week

Yes 1
No 2 47

10. Could you estimate how many hours you spend on an average work day, that is from Monday to
Friday, watching TV?

Less than one hour 1
1-2 hours 2
2-3 hours 3
3-4 hours 4
More than 4 hours 5
Never watch TV 6
Don’t have TV 7 48

11. Do you have a telephone?

Yes 1
No 2 49
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12. What church do you belong to or to what faith/religion do you subscribe?

Afrikaanse protestante kerk 01
AME 02
Anglican church of the province of SA 03
Church of England 04
Apostolic faith mission of SA 05
Assemblies of God 06
Baptist church 07
Buddist 08
Ethopian churches 09
Full Gospel church of God in SA 10
Reformed churchies of SA 11
Hindu 12
Islam 13
Jehova’s witness 14
Jewish 15
Lutheran Church and Evangelical Lutheran church in SA 16
Methodist of SA/Wesleyan 17
Moravian assemblies of God 18
Nederduitsch Hervormede kerk 19
Nederduitsch Gereformeerde kerk 20
New apostolic church 21
NG Kerk in Africa 22
NG Sedingkerk 23
NGK (Reform) Church 24
Old Apostolic Church 25
Orthodox (Greek, Serbian, Russian) Church 26
Presbyterian of SA 27
Reformed Ecumenical Synod 28
Rhema Bible Church 29
Roman Catholic Church 30
Seventh Day Adventist Church 31
Shembe 32
The International Fellowship of Christian Churches 33
Traditional African Belief 34
Union of Orthodox Synagogues of SA 35
United congregational church of SA 36
United Hebrew congregation of Johannesburg 37
World Alliance of Reformed Churches 38
Zion Christian Churches 39
Other Zionist Churches 40
Other independent black churches 41
None 42
Refuse to answer 43
Uncertain/don’t know 00 50-51



4

13. LSM (Living standard measure)

Question Yes No
Does your household
Own a fridge or freezer 1 2 52
Own a polisher or a vacuum cleaner 1 2 53
Own a TV set 1 2 54
Own a Hi-Fi or music centre 1 2 55
Own a microwave oven 1 2 56
Own a washing machine 1 2 57
Own a sewing machine 1 2 58
Shop at Supermarkers 1 2 59
Live in a metropolitan ares 1 2 60
Live in a rural area 1 2 61
Have electricity in your home 1 2 62
Have running water in your home 1 2 63
Have a domestic servant living in 1 2 64
Have a domestic servant not living in 1 2 65
Have at least one car in your household 1 2 66
TOTAL OF RESPONDENT
ADD CONSTANT 1,774182
GRAND TOTAL

NOTE:  A SUPERMARKET SHOPPER IS ANY HOUSEHOLD WHO DOES MOST OF THEIR
SHOPPING AT PICK ‘N PAY, OK, CHECKERS/SHOPRITE, CLICKS, DISKOM, SPAR,
WOOLWORTHS (INCLUDES BOTH HYPERMARKETS AND SUPERMARKETS).

RESPONDENT LSM……………… 1 67

POLITICAL QUESTIONS

1. I would like to ask how close or distant you feel towards various political parties and
organisations.  If you feel close to a party, you would support it, if you feel distant you
would oppose it.  I will name a political party, and would like you to tell me whether you
feel very close, neutral, distant or very distant towards the political party.
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Very
close

Close Neutral Distant Very
distant

Uncertain/
don’t know

AZAPO 1 2 3 4 5 0 68
PAC 1 2 3 4 5 0 69
SACP 1 2 3 4 5 0 70
ANC 1 2 3 4 5 0 71
DP 1 2 3 4 5 0 72
NP 1 2 3 4 5 0 73
IFP 1 2 3 4 5 0 74
ACDP 1 2 3 4 5 0 75
FREEDOM FRONT 1 2 3 4 5 0 76
CP 1 2 3 4 5 0 77

5 1
2-5

ECONOMIC QUESTIONS

1. During the past six months would you say that SA’S Economy has:

Improved 1
Stayed the same 2
Worsened 3
Uncertain/don’t know 0 6

2. During the next six months, do you think that the economy will:
Improved 1
Stayed the same 2
Worsened 3
Uncertain/don’t know 0 7

3. Would you say that your household income is:

“Outstripping” the rate of inflation 1
“Keeping pace” with the rate of inflation 2
“Lagging behind” the rate of inflation 3
Uncertain/don’t know 0 8

4. Would you say that at present buying conditions are:

Favourable 1
Unfavourable 2
Neither favourable nor unfavourable 3
Uncertain/don’t know 0 9
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POLITICAL ISSUES

1. How satisfied are you with the GENERAL POLITICAL situation in situation in South Africa
AT PRESENT?  Are you –

Very satisfied 1
Satisfied 2
Neither satisfied nor dissatisfied 3
Dissatisfied 4
Very dissatisfied 5
Uncertain/do not know 0 10

2. How satisfied are you with the GENERAL ECONOMIC situation in South Africa at present:
Are you-

Very satisfied 1
Satisfied 2
Neither satisfied nor dissatisfied 3
Dissatisfied 4
Very dissatisfied 5
Uncertain/do not know 0 11

3. How safe do you feel in South Africa today?

Very safe 1
Safe 2
Neither safe nor unsafe 3
Unsafe 4
Very unsafe 5
Uncertain/do not know 0 12

4(a)  Do you think that your standard of living under the government of National Unity will
noticeable rise, stay the same or fall?

Q. 4(b) Rise 1
Stay the same 2
Fall 3
Uncertain/do not know 0 13
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(b) ONLY FOR THOSE WHO SAID “Rise”

How soon do you think your standard of living will begin to improve noticeable?

In six months 1
In 1 year 2
In 3 years 3
In 5 years 4
In 10 years 5
After more than 10 years 6
Uncertain / do not know 0 14

5. How would you rate the government of National unity?

(a) Is the government
Very Fair 1
Fair 2
Neither fair nor unfair 3
Unfair 4
Very unfair 5
Uncertain / do not know 0 15

(b) Is the government very

Very effective 1
Effective 2
Neither effective nor ineffective 3
Ineffective 4
Very ineffective 5
Uncertain / do not know 0 16

(c) Is the government

Very transparent 1
Transparent 2
Neither transparent nor non-transparent 3
Non transparent 4
Very non transparent 5
Uncertain/do not know 0 17

(d) Is the government

Very strong 1
Strong 2
Neither strong nor weak 3
Weak 4
Very weak 5
Uncertain/do not know 0 18
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(e) Is the government

Very honourable 1
Honourable 2
Neither honourable nor dishonourable 3
Dishonourable 4
Very dishonourable 5
Uncertain/do not know 0 19

6. How credible is the government of National Unity’s communication with the public?

Very credible 1
Mostly credible 2
Neither credible nor not credible 3
Mostly not credible 4
Not at all credible 5
Uncertain/do not know 0 20

7. To what degree are you in favour of or opposed to the re-introduction of the death penalty in
South Africa?

Strictly in favour 1
In favour 2
Neither in favour nor opposed 3
Opposed 4
Strictly opposed 5
Uncertain / do not know 0 21

8. In your view, what measure of control does the government of National Unity have over the
Crime that is occurring in South Africa at the present time?  Is the government

In full control 1
In control to a large extent 2
In control to a small extent 3
Not in control at all 4
Uncertain / do not know 0 22
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9. To what extent are you in favour of or opposed to the protest action such as strikes, occupation
of buildings and property and marches during the past two months in South Africa?

Strictly in favour 1
In favour 2
Neither in favour nor opposed 3
Opposed 4
Strictly opposed 5
Uncertain / do not know 0 23

10. How would you rate your provincial government?
(a) Is the provincial government

Very effective 1
Effective 2
Neither effective nor ineffective 3
Ineffective 4
Very ineffective 5
Uncertain / do not know 0 24

2. Is the provincial government

Very transparent 1
Transparent 2
Neither transparent nor non-transparent 3
Non transparent 4
Very non transparent 5
Uncertain/do not know 0 25

11. How satisfied or dissatisfied are you with the way South Africa is being governed at present?

Very satisfied 1
Satisfied 2
Neither satisfied nor dissatisfied 3
Dissatisfied 4
Very dissatisfied 5
Uncertain/do not know 0 26
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12. Have your personal life circumstances improved or deteriorated since the government of
National Unity came to power in May last year?

Improved a lot 1
Improved 2
Stayed the same 3
Deteriorated 4
Deteriorated 5
Uncertain/do not know 0 27

(a) How much sympathy do you have with the case of the following extra-parliamentary parties,
organizations and groupings

Have a lot
of

sympathy

Inclined to
have

sympathy

Inclined not
to have

sympathy

Do not have
sympathy at

all

Uncertain
/Do not
know

Parties groupings
and organizations
to the right of the
parliamentary
parties (e.g. the
HNP and the
AWB) 1 2 3 4 0 28
Parties groupings
and organizations
to the left of the
parliamentary
parties (e.g.
AZAPO and the
BCM) 1 2 3 4 0 29

(b) Has your personal attitude towards white people improved or deteriorated during the past year?
Have your feelings towards them?

Improved 1
Deteriorated 2
Remained the same 3
Uncertain / do not know 0 30

(c)  Has your personal attitude towards Black people improved or deteriorated during the past year?
Have your feelings towards them?

Improved 1
Deteriorated 2
Remained the same 3
Uncertain / do not know 0 31
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(d)  Has your personal attitude towards Asians improved or deteriorated during the past year?  Have
your feelings towards them?

Improved 1
Deteriorated 2
Remained the same 3
Uncertain / do not know 0 32

(e)  Has your personal attitude towards Coloured people improved or deteriorated during the past
year?  Have your feelings towards them?

Improved 1
Deteriorated 2
Remained the same 3
Uncertain / do not know 0 33

SAPS

3. How would you rate the police (SAPS) on the following aspects:
(a) Their capability to prevent crime

Very capable 1
Capable 2
Neither capable nor capable 3
Incapable 4
Very incapable 5
Uncertain / Do not know 0 34

(b) Their capability to solve crime

Very capable 1
Capable 2
Neither capable nor capable 3
Incapable 4
Very incapable 5
Uncertain / Do not know 0 35

4. Their capability to handle public protest

Very capable 1
Capable 2
Neither capable nor capable 3
Incapable 4
Very incapable 5
Uncertain / Do not know 0 36



5

5. Their capability to handle political violence

Very capable 1
Capable 2
Neither capable nor capable 3
Incapable 4
Very incapable 5
Uncertain / Do not know 0 37

(e)Their attitude towards people in your community

Very positive 1
Positive 2
Neither positive nor negative 3
Negative 4
Very negative 5
Uncertain/Do not know 0 38

(f) Their political neutrality

Definitely biased 1
Probably biased 2
Neither biased nor neutral 3
Probably neutral 4
Definitely neutral 5
Uncertain / Do not know 0 39

6. The attacks on policemen, both while on duty and off duty, have been in the news a lot lately.
Are these attacks justified or not?

The attacks are completely justified 1
The attacks are justified 2
The attacks are neither justified nor unjustified 3
The attacks are unjustified 4
The attacks are completely unjustified 5
Uncertain/do not know 0 40

NON-SOUTH AFRICAN CITIZENS AND THE ELECTION

1. During the past few months there have been many reports on illegal aliens in South Africa (e.g.
Mozambicans, Nigerians and Taiwanese).  In your opinion should the authorities:

Act much more strictly against them 1
Act more strictly against them 2
Act less strictly against them 3
Act much less strictly against them 4
Uncertain/do not know 0 41
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2(a)  Do any people who are not South African Citizens live in the houses around this property?

Yes 1
No 2
Not applicable 3
Uncertain 4 42

2(b)  If “Yes”, How many?

……………………………………………………………………………………… 43-44

2© Do any people who are not South African citizens live in/ on the House/ Stand to the left of this
property?

Yes 1
No 2
Not applicable 3
Uncertain 4 45

2(d) )  If “Yes”, How many?

……………………………………………………………………………………… 46-47

7. When the time comes for voting in the General election in 1999, what will you do?

I will definitely vote 1
I will try my best to vote 2
I will vote if I have time and it is easy to vote 3
I am not sure whether I will vote 4
I will definitely not vote 5
Uncertain/ do not know 0 48

IF: “I WILL DEFINITELY VOTE” (CODE 1)

8. What is the most important reason why you are going to take part in the general election in 1999

……………………………………………………………………………………… 49-50

9. The rules for elections are to difficult for people to understand

Fully agree Agree Disagree Completely
disagree

Uncertain

1 2 3 4 0 51
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10. Thinking of the way the government has performed over the past three months, has it done:

Better than you expected 1
Not as well as you expected, or 2
About as well what you expected 3
Uncertain/don’t know 0 52

7(a)  Are you at the present time prepared to pay your local authority for services and/or rent?

Yes, I am prepared to pay for services and /or rent, even if I do not
pay a “flat rate”, but the full amount owed, that is the same as
what people in the “white” areas pay 01
Yes I am prepared to pay for services and / or rent, but only if I
pay a “flat rate” 02
No, I am not prepared to pay for services and/or rent, even if I
would pay a “flat rate” 03
Uncertain/do not know 00
Other (specify)……………………………………………………..
……………………………………………………………………..

53-54

7(b) If you answered “NO” to the previous question (that is 7 (a) above)  Why are you not prepared
to pay your local authority for services and rent?

………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 55-56

IMAGE OF THE GOVERNMENT

1. Generally speaking, do you think that things in the country are

Going to the right direction 1
On the wrong tracks 2
Uncertain/do not know 0 57
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2. I am going to read you a list of concerns that people have, please tell me which one of these you
personally worry about the most

The economy 1
Jobs 2
Education 3
Housing 4
Political violence 5
Health care 6
Illegal immigrants 7
Crime 8
Welfare services 9
Uncertain / do not know 0 58

3. How would you rate the job being done by Nelson Mandela as President of South Africa?

Excellent 1
Good 2
Average 3
Poor 4
Very poor 5
Uncertain/don’t know 0 59

4. From what you have seen and / or heard so far of Nelson Mandela’s goals for the country, how
strongly do you support or oppose these goals?

Strongly support 1
Support 2
Neither support or oppose 3
Oppose 4
Strongly oppose 5
Don’t know his goals 6
Uncertain/don’t know 0 60

5. How much of the time do you trust the government of National Unity to do what is right ?

Always 1
Most of the time 2
Only some of the time 3
None of the time 4
Uncertain/don’t know 0 61
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6. Please tell me how strongly you approve or disapprove of the way the government of National
Unity is handling the following issues.  Please make sure you give and answer to each issue
mentioned

Strongly
approve

Ap-
prove

Neither
approve nor
disapprove

Dis-
approve

Strongly
disap-
prove

Un-
certain

Building houses 1 2 3 4 5 0 62
Creating jobs 1 2 3 4 5 0 63
Education 1 2 3 4 5 0 64
Rural Development
Water and land 1 2 3 4 5 0 65

7. Is the government trying to change things too slowly, too fast or at about the right speed?

Much too slowly 1
Too slowly 2
At about the right speed 3
Too fast 4
Much too fast 5
Uncertain/don’t know 0 66

8. Do you regularly receive information on what the government of National Unity is doing?

Yes 1
No 2 67

9. Would you like to receive regular information on what the government of National Unity is
doing?

Yes 1
No 2
Uncertain/Do not know 3 68

11. What kind of information would you like to receive on what the government of national unity is
doing?

………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………

69-70

11. Through which two ways would you prefer to receive information on what the government of
National Unity is doing?
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First choice
(i)

……………………………………………………………………………………… 71-72

Second choice
(ii)

……………………………………………………………………………………… 73-74

LOCAL GOVERNMENT

1. There is a lot of talk these days about  what the goals of the country should be for the next ten
years.  On this card are listed several goals which different people would give top priority.  If
you had to pick, which of the listed goals would you consider the most important?  The second
most important?  The third most important?

Code list

1.  Maintaining order in the country
2.  Giving people more influence over
important government decisions
3.  Protecting freedom of speech
4.  Creating more jobs
5.  Providing enough housing

Use the code list above
Most important:…No…………………………….. 75
Second most important: No………………………. 76
Third most important: No……………………… 77

2. The following things are often said about the government and politics in South Africa.
Respondents must please say whether they (1) fully agree, (2) Agree, (3) disagree or (4)
completely disagree.

Fully
agree

Agree Disagree Completely
disagree

Un-
certain

(a) Participation by
the public is not
necessary if decision
making is left in the
hands of a few trusted,
competent leaders 1 2 3 4 0 78
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Fully
agree

Agree Disagree Completely
disagree

Un-
certain

(b)  Competition among
many political parties
will make the political
system stronger

1 2 3 4 0 6
(c) Only those political
parties that are popular
in my community
should be  allowed to
participate in the
election 1 2 3 4 0 7
(d)  Any individual or
organisation has the
right to organise
opposition or resistance
to any governmental
initiative 1 2 3 4 8
(e)  Local government
gives everyone who
lives in my community
the chance to influence
the way in which it is
run 1 2 3 4 0 9
(f) Once we have a
democratic system of
local government we
will no longer have a
need for organisations
like civics and street
committees 1 2 3 4 0 10
(g)  If I have problem in
my community, the new
local government will
be able to solve it 1 2 3 4 0 11

3. Should Local Governments have the power to adopt policies which conflict with those of the
provincial and national governments?

Yes 1
No 2
Uncertain 3 12
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4. Can you name the local government structure in which you live?

Name of structure

……………………………………………………………………………………… 13-14

CODERS

Correct 1
Incorrect or no answer 2 15

5. We will know that it is important that the local government provide services to the community.
On this card are listed several goals which different people give top priority.  If you had to pick,
which of the listed several goal  which different people give top priority. If you had to pick,
which of the listed goals would you consider the most important?  The second most important?
The third most important?

CODE LIST

0.  Running water
1. Electricity
2.  Affordable housing
3.  Water-borne sewerage disposal
4.  Rubbish removal
5.  Local public libraries
6.  Recreational facilities
7.. Tarred roads and street drainage
8.  Public transport
9.  Local police stations

Use the code list above
Most important:…No…………………………….. 16
Second most important: No………………………. 17
Third most important: No……………………… 18
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6. The following things are often said about local government and services.  Respondents must
please say whether they (1) fully agree, (2) agree, (3) Disagree, or (4) disagree completely.

Fully
agree

Agree Disagree Completely
disagree

Un-
certain

(a)  People who fail to
pay rent and service
charges should be
evicted from their
homes and deprived of
services 1 2 3 4 0 19
(b)  Everyone should
have to pay for the
services provided by
local government 1 2 3 4 0 20
(c)  Taxes paid in the
wealthy communities
should be spent to
upgrade the poorer
communities 1 2 3 4 0 21
(d)  Everyone should
pay the same amount of
rates and taxes,
irrespective of where
they live 1 2 3 4 0 22

7. Should Local Councilors be mainly accountable to political parties, or should they be mainly
accountable to the community which elected them?

Parties 1
Communities 2 23

POLITICAL PARTIES ALLIANCES

1. From time to time there has been speculation about new political parties or alliances being
formed by the political parties that took part in the election in April 1994

(a) How do you feel about the prospect of new political parties or alliances being formed in South
Africa?

Very
good idea

Good
idea

Neither a good
nor a bad idea

Bad idea Very bad idea Uncertain

1 2 3 4 5 6 24
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(b) How likely do you think the prospect is of new political parties or alliances being formed in
South Africa?

Very
likely

Likely Neither likely
nor unlikely

Unlikely Very likely Uncertain/d
on’t know

1 2 3 4 5 6 25

2. There has recently been media speculation that the national party (NP) may change its name and
become part of a new political alliance.  How do you feel about the idea that NP may:

Very
good
idea

Good
idea

Neither a
good nor a
bad idea

Bad
idea

Very
bad
idea

Un-
certain

Change its name 1 2 3 4 5 6 26
Change its vision 1 2 3 4 5 6 27
Change its symbols

1 2 3 4 5 6 28
Enter into an alliance
with rightwing parties 1 2 3 4 5 29
Enter into an alliance
with leftwing parties 1 2 3 4 5 6 30

TRUTH COMMISSION

3. In dealing with alleged crimes of the past, which of the following do you prefer?

General Amnesty 1
A qualified amnesty 2
A commission of the truth and
reconciliation 3
No action should be taken by the
government4 4

Use the codes above
First choice:  No. 1 31
Second choice:  No 2 32
Third choice:  No 3 33
Fourth choice: No 4 34
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4. Do you agree or disagree with the following statement:  The commission of Truth and
Reconcilliation will improve Racial Reconcilliation in South Africa.

Strongly agree 1
Agree 2
Disagree 3
Strongly disagree 4
Don’t know 5 35

5. Do you agree or disagree with the following statement: The Commission of Truth and
Reconciliation will favour the liberation movements in their findings.

Strongly agree 1
Agree 2
Disagree 3
Strongly disagree 4
Don’t know 5 36

6 Should the members of the armed forced and the police be taken to court for apartheid related
actions that lead to the death of individuals?

Yes 1
No 2
Don’t know 3 37

12. Do you agree or disagree with the following statement:  The commission of truth and
reconciliation should investigate apartheid related abuses of human rights, but not those of the
liberation movements.

Strongly agree 1
Agree 2
Disagree 3
Strongly disagree 4
Don’t know 5 38
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CANCER ASSOCIATION

1..  What do you think cancer is?

Do not read answer possibilities
Incurable disease 00
Dangerous disease, sometimes curable 01
Dangerous/chronic disease 02
Sore that does not heal 03
A growth 04
Viral 05
Disease caused by smoking 06
Disease, e.g. TB, Asthma 07
Other specify…………………………………………………
……………………………………………………………….
Don’t know 08 39-40

2. What do you think your chances are of getting cancer?

Fieldworker:  (Read answer possibilities)

No chance
A small chance
A fairly good chance
A very good chance
Don’t know 41

2.1 Give one reason why you say so?

Fieldworker:  do not read answer possibilities

It is God’s will/illness cannot be prevented 00
Cancer runs in families 01
Cancer can spread from one person to another 02
Lifestyle (e.g. smoking, alcohol, stress)  causes cancer 03
Many things can give people cancer 04
I can bewitched 05
I am very healthy 06
I go for regular checkups 07
Other specify 08
Don’t know 09 42-43
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3. What do you think are the chances for a person with cancer to get better?
Fieldworker:  do not read answer possibilities

No chance 1
A small chance 2
A fairly good chance 3
A very good chance 4
Don’t know 5 44

4.   Have you ever heard of the Cancer Association of South Africa?

Yes 1
No 2
Don’t know 3 45

If no, don’t know go to question 5

If yes

4.1   What do you think the Cancer Association does?  What are the cancer association’s functions?
Fieldworker:  do not read answer possibilities

Informs the people about cancer 1
Helps cancer patients and their families 2
Supports research about cancer 3

For office use only (coders) possible combinations:

1 1
2 2
3 3
1 + 2 4
1 + 3 5
2 + 3 6
1 + 2 + 3 7
Don’t know 8 46

4.2   Where did you hear most often about the Cancer Association?

T V 1
Radio 2
Printed information 3
From another person 4 47
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4.3.    Have you ever used the Cancer Association’s services?

Yes 1
No 2
Don’t know 3 48

If no, or don’t know go to question 5

IF YES/
What type of service did you use mostly?

Patient care 1
Health education / information 2 49

4.3.2   Were you satisfied with the service / did you find the information useful?

Yes 1
No 2
Don’t know 3 50

ALL RESPONDENTS

5. Cancer is a big problem in our country.  Which one of the following do you think is the most
important to overcome this problem?

Education on the prevention of cancer and ways of spotting finding cancer
at an early stage 1
Patient care i.e. caring for patients with cancer 2
Research, i.e. looking for ways to prevent cancer and to treat cancer 3
Don’t know (don’t read this possibility) 4 51

6. Which one of the following do you think cancer association should spend most money on?

Education on the prevention of cancer and ways of spotting finding cancer
at an early stage 1
Patient care i.e. caring for patients with cancer 2
Research, i.e. looking for ways to prevent cancer and to treat cancer 3
Don’t know (don’t read this possibility) 4 52

6.1   IF RESEARCH WAS MENTIONED AT QUESTION 6:

Which one of the following two types of research is more important?

Research, looking for ways to prevent cancer 1
Research, looking for ways to cure cancer 2
Don’t know (don’t read this possibility) 3 53
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6.2   If patient care was mentioned at question 6:

Which of the following services do you think cancer association should provide?

Yes No Don’t
know

Professional nursing care at home 1 2 3 54
The training of people in the community to take care
of cancer patients at home 1 2 3 55
Places where dying patients can be cared for 1 2 3 56
Support (equipment, wigs, support groups) 1 2 3 57
Counseling and social work services 1 2 3 58
Information on cancer prevention and treatment 1 2 3 59

7.   Have you ever donated / given money to the cancer association

Yes 1
No 2
Don’t know 3 60

SA INSTITUTE OF RACE RELATIONS

1(a)  Businesses are interested what people spend money on. Think of the last month and tell me
how much money spend for yourself on:

Food   R…………………………………………………………………………… 61
Clothing
R…………………………………………………………………………

62

Transport.   R……………………………………………………………………… 63
Entertainment (Tickets, Gambling Bets etc.) cigarettes liquor or cool drinks……..
…………………………………………………………………………………….. 64
Paying accounts   R……………………………………………………………..… 65

1(b)  How much money did you spend in total on housing expenses, service payments, family
expenses, household equipment, etc.

R………………….……………………………………………………………..… 66-67

2(a)  Is there any person in the household who is unemployed?

Yes 1
No 2 68
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IF YES,

2(b)  Think of the unemployed person in this household, who has been unemployed longest.  How
does this unemployed person mainly survive and support himself/herself?  Which one of the
following does this person mainly do?

(a) Depends on others in house/elsewhere 0
(b) Does odd jobs 1
(c) Borrows money 2
(d) Sells things, makes things, grows food 3
(e) Uses savings 4
(f) Begs for money/guides parking/ washes cars etc 5
(g) Unemployment insurance/welfare grant 6
(h) Illegal activities 7
(i)  Other specify 8
(j) They cannot survive/are starving 9 69

2 ©.  How much money per month does this unemployed person generally earn?

Less than R10 0
R10 – 49 1
R50-99 2
R100-249 3
R250-374 4
R375-499 5
R500-749 6
R750-999 7
R1 000+ 8 70

2(d)  In your opinion what is the main reason why this person is unemployed?

..………………….……………………………………………………………..… 71

3 If you were unemployed, or are unemployed, what is the lowest salary or wage per month after
deductions that you would accept for a job?

4 
Less than R10 0
R125 – 249 1
R250-374 2
R375-499 3
R500-749 4
R750-999 5
R1 000- 1 499 6
R1 500-2 499 7
R2 500 8
Don’t know 9 72
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4.   Unemployment is a serious problem but opinions differ about its causes.  Here are some of the
opinions about the cause of unemployment.  For each tell me whether you agree or disagree with
the opinion as a cause of unemployment.

Agree
strongly

Agree Dis-
agree

Disagree
strongly

Don’t
know

There are too many workers who do
not have the education, skills or
training to be employed 1 2 3 4 5 73
Businessmen and employers are too
selfish to care about the needs of poor
people who need employment 1 2 3 4 5 74
Trade Unions demand wages which
are too high for businesses to afford,
so they employ fewer people 1 2 3 4 5 75
There are too many foreign
workseekers in the country 1 2 3 4 5 76
Government can solve the problem
but is not really concerned about the
needs of the unemployed 1 2 3 4 5 77
Not enough people are investing in
new factories and other businesses

1 2 3 4
78

7 1
2-5

5.   If a general election were held soon, for which of the current political parties would you vote?
Interviewer: Do not read out the parties

ANC 01
SACP 02
PAC 03
AZAPO 04
DP 05
NP 06
IFP 07
FF 08
ACDP 09
CP 10
Refuse to answer 11
Uncertain/don’t know 00 6-7

THANK YOU FOR YOUR CO-OPERATION



Record layout

CARD 1 Col Le Min Max Type
Card number 1 1 1 1 N
Record number 2 4 2501 5000 N
Fieldwork Control

Yes
No

6
7

1
1

1
1

2
2

N
N

Substitutions Nobody home              Left
                                                          Right
                     Empty Premises           Left
                                                          Right
                     Refusal                         Left
                                                          Right
                     Nobody qualifies         Left
                                                          Right
                     Other                            Left
                                                          Right
                     Total number

8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
2

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
00

9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
99

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
N

Interviewer Number 20 4 0001 9999 N
Organiser  Number 24 3 0001 999 N
Checked by 27 3 001 999 N
Team 30 2 00 99 N
Category 32 2 01 99 N
Province 34 1 1 9 N
District 35 3 001 999 N
EA Number 38 4 0001 9999 N
Sample 42 1 1 2 N
Project Number 43 6 GCOAIM G



CARD 1 Col Le Min Max Type
Particulars of visit
Month
Date
Time
Response
Month
Date
Time
Response
Month
Date
Time
Response
Month
Date
Time
Response
Number of households
Selected households

49
51
53
54
56
58
60
61
63
65
67
68
70
72
74
75
77
78

2
2
1
2
2
2
1
2
2
2
1
2
2
2
1
2
1
1

02
01
0
01
02
01
0
01
02
01
0
01
02
01
0
01
0
0

03
31
9
12
03
31
9
12
03
31
9
12
03
31
9
12
9
9

N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N

CARD 2 Col Le Min Max Type
Card number 1 1 2 2 N
Record number 2 4 2501 5000 N
Qualifying People          (1)   Age
                                               Male/Female
                                               Status

(2) Age
                                              Male/Female
                                              Status

(3) Age
Male/Female

                                               Status
                                       (4)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (5)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (6)   Age
                                              Male/Female
                                              Status
                                       (7)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (8)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (9)   Age
                                               Male/Female
                                               Status

6
8
9
11
13
14
16
18
19
21
23
24
26
28
29
31
33
34
36
38
39
41
43
44
46
48
49

2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2

18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01
19
1
01

99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20

N
N
N
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X



CARD 2 Col Le Min Max Type
                                      (10)   Age
                                                Male/Female
                                                Status
                                      (11)   Age
                                                Male/Female
                                                Status
                                      (12)   Age
                                                Male/Female
                                                Status
                                      (13)   Age
                                                Male/Female
                                                Status
                                      (14)   Age
                                                Male/Female
                                                Status
                                      (15)   Age
                                                Male/Female
                                                Status

51
53
54
56
58
59
61
63
64
66
68
69
71
73
74
76
78
79

2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2

18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01

99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X



CARD 3 Col Le Min Max Type
Card number
Record number
Not Qualifying               (1)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (2)   Age
                                              Male/Female
                                              Status
                                       (3)   Age

Male/Female
                                               Status
                                       (4)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (5)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (6)   Age
                                              Male/Female
                                              Status
                                       (7)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (8)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (9)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                      (10)   Age
                                                Male/Female
                                                Status

1
2
6
8
9
11
13
14
16
18
19
21
23
24
26
28
29
31
33
34
36
38
39
41
43
44
46
48
49
51
53
54

1
4
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2

3
0001
00
1
01
00
1
01
00
1
01
00
1
01
00
1
01
00
1
01
00
1
01
00
1
01
00
1
01
00
1
01

3
2500
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

4.   Respondent number 56 2 01 15 N
5(i)  Household number 58 1 01 9 N
Number of people 59 2 1 99 N
Structure 61 1 01 9 N
(ii)  Household number 62 1 1 9 X
Number of people 63 2 01 99 X
Structure 65 1 0 9 X
(iii)   Household number 66 1 1 9 X
Number of people 67 2 01 99 X
Structure 69 1 0 9 X
(iv)  Household number 70 1 1 9 X
Number of people 71 2 01 99 X
Structure 73 1 0 9 X
(v)  Household number 74 1 1 9 X
Number of people 75 2 01 99 X
Structure 77 1 0 9 X



CARD 4 Col Le Min Max Type
Card number 1 1 4 4 N
Record number 2 4 2501 5000 N
(vi)  Household number 6 1 1 9 X
Number of people 7 2 01 99 X
Structure 9 1 0 9 X
(vii)  Household number 10 1 1 9 X
Number of people 11 2 01 99 X
Structure 13 1 0 9 X
(viii)  Household number 14 1 1 9 X
Number of people 15 2 01 99 X
Structure 17 1 0 9 X
(ix)  Household number 18 1 1 9 X
Number of people 19 2 01 99 X
Structure 21 1 0 9 X
6(a)  Joint income 22 1 0 9 X
6(b)  Position 23 2 01 99 X
7.   Work for household 25 2 00 99 X
SECTION A
Biographical data
Population group 27 1 1 4 N
1.   Gender 28 1 1 2 N
2.   Age 29 2 18 99 N
3.   Marital status 31 2 01 20 N
4.   Educational qualification 33 2 01 25 N
5.   Language 35 2 01 20 N
6(a)  Joint income 37 2 00 22 N
6(b)  Personal income 39 2 00 22 N
7.   Employment status 41 2 01 20 N
8(a)  Occupation 43 2 11 99 N
8(b)  Position 45 2 01 16 N
9.  Daily Newspaper 47 1 1 2 N
10.  Hours spending on watching TV 48 1 1 7 N
11.  Have a telephone 49 1 1 2 N
12.  Religion 50 2 00 99 N
13.  LSM

Fridge 52 1 1 2 N
Polisher 53 1 1 2 N
TV set 54 1 1 2 N
Hi Fi 55 1 1 2 N
Microwave 56 1 1 2 N
Washing machine 57 1 1 2 N
Sewing machine 58 1 1 2 N
Shop 59 1 1 2 N
Metropolitan Area 60 1 1 2 N
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Rural area 61 1 1 2 N
Electricity 62 1 1 2 N
Running water 63 1 1 2 N
Domestic servant living in 64 1 1 2 N
Domestic servant not living in 65 1 1 2 N
At least one car 66 1 1 2 N
LSM 67 1 1 9 X
POLITICAL QUESTIONS
Parties and organisations

AZAPO 68 1 0 5 X
PAC 69 1 0 5 X
SACP 70 1 0 5 X
ANC 71 1 0 5 X
DP 72 1 0 5 X
NP 73 1 0 5 X
IFP 74 1 0 5 X
ACDP 75 1 0 5 X
Freedom Front 76 1 0 5 X
CP 77 1 0 5 X

CARD 5 Col Le Min Max Type
Card number 1 1 5 5 N
Record number 2 4 2501 2500 N
ECONOMIC QUESTIONS
1.  Economy has 6 1 0 3 X
2.  Economy will 7 1 0 3 X
3.  Household income 8 1 0 3 X
4.  Buying conditions 9 1 0 3 X
POLITICAL ISSUES
1.  General political situation 10 1 0 5 X
2.  General economy situation 11 1 0 5 X
3.  Safe - SA 12 1 0 5 X
4(a)  Standard of living 13 1 0 3 X
4(b)  If rise 14 1 0 6 X
5.  Government of National Unity
5(a)  Government is… 15 1 0 5 X
5(b)  Government is… 16 1 0 5 X
5(c)  Government is… 17 1 0 5 X
5(d)  Government is… 18 1 0 5 X
5(e)  Government is… 19 1 0 5 X
6.  Communication 20 1 0 5 X
7.  Death penalty 21 1 0 5 X
8.  Measure of control 22 1 0 5 X
9.  Protest action 23 1 0 5 X
10.  Rate provincial government
10(a) 24 1 0 5 X
10(b) 25 1 0 5 X
11.  Government at present 26 1 0 5 X
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12  Provincial life 27 1 0 5 X
12(a)  How much sympathy

To right 28 1 0 4 X
To left 29 1 0 4 X

12(b)  Attitudes towards whites 30 1 0 3 X
12(c)  Personal attitude 31 1 0 3 X
12(d)  Attitude towards Asians 32 1 0 3 X
12(e)  Attitude towards coloureds 33 1 0 3 X
Rate SAPD
1(a)  Prevent crime 34 1 0 5 X
1(b)  Solve crime 35 1 0 5 X
1(c)  Handle public stress 36 1 0 5 X
1(d)  Handle political violence 37 1 0 5 X
1(e)  Attitude – community 38 1 0 5 X
1(f)  Political neutrality 39 1 0 5 X
2.  Attacks on policeman 40 1 0 5 X
Non-South African Citizens
1.  Illegal aliens 41 1 0 4 X
2(a)  Live around you 42 1 1 4 X
2(b)  If YES 43 2 00 99 X
2(c)  Live left of you 45 1 1 4 X
2(d)  If YES 46 2 00 99 X
3.  Will you vote 48 1 0 5 X
4.  Important reason 49 2 00 99 X
5.  Rules difficult 51 1 0 4 X
6.  Government performed 52 1 0 3 X
7(a)  Prepare to pay 53 2 00 99 X
7(b)  If NO 55 2 00 99 X
Image of the government
1.  Things in country 57 1 0 2 X
2.  List of concerns 58 1 0 9 X
3.  Rate the job 59 1 0 5 X
4.  Mandela’s goals 60 1 0 6 X
5.  Time to trust 61 1 0 4 X
6.  Handling following issues

Building houses 62 1 0 5 X
Creating jobs 63 1 0 5 X
Education 64 1 0 5 X
Water and land 65 1 0 5 X

7.  Trying change things 66 1 0 5 X
8.  Receive information 67 1 1 2 X
9.  National Unity is doing 68 1 1 3 X
10.  What kind 69 2 00 99 X
11.  Which ways:               First choice. 71 2 00 99 X
                                           Second choice 73 2 00 99 X



CARD 5 Col Le Min Max Type
Local government
1.  Goals:                   Most important 75 1 1 5 X
                                  Second important 76 1 1 5 X
                                  Third important 77 1 1 5 X
2.  Said about the government
2(a)  Few trusted leaders 78 1 0 4 X
CARD 6 Col Le Min Max Type
Card number 1 1 6 6 N
Record number 2 4 2501 2500 N
2(b)  System stronger 6 1 0 4 X
2(c)  Popular in community 7 1 0 4 X
2(d)  Right to organise 8 1 0 4 X
2(e)  Influence way 9 1 0 4 X
2(f)  To need for organisations 10 1 0 4 X
2(g)  Able to solve problem 11 1 0 4 X
3.  Governments have power 12 1 1 3 X
4.  Name local government 13 2 00 99 X

Coders 15 1 1 2 X
5.  Goals:         Most important 16 1 0 9 X
                         Second important 17 1 0 9 X
                         Third important 18 1 0 9 X
6.  Said about the government
6(a)  Evicted from their homes 19 1 0 9 X
6(b)  Everyone should pay 20 1 0 9 X
6(c)  Spent to upgrade 21 1 0 9 X
6(d)  Pay the same 22 1 0 9 X
6(e)  Accountable to political parties 23 1 0 9 X
Political parties
1(a)  Prospect of new parties 24 1 1 6 X
1(b)  Formed inS.A. 25 1 1 6 X
2.  NP may change its name 26 1 1 6 X
Change vision 27 1 1 6 X
Change symbols 28 1 1 6 X
Enter alliance right wing 29 1 1 6 X
Enter alliance left wing 30 1 1 6 X
Truth Commission
Dealing with alleged crimes:
                 First choice 31 1 1 4 X
                 Second choice 32 1 1 4 X
                 Third choice 33 1 1 4 X
                 Fourth choice 34 1 1 4 X
4.  Commission of truth 35 1 1 5 X
5.  Favour the liberation movements 36 1 1 5 X
6.  Taken to court 37 1 1 3 X
7.  Abuses of human rights 38 1 1 5 X
Cancer Association
1.  What is cancer 39 2 00 99 X
2.  Chances getting cancer 41 1 1 5 X
2.1  Why 42 2 00 99 X
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3.  Chances to get better 44 1 1 5 X
4.  Heard of Cancer Association 45 1 1 3 X
4.1  If YES 46 1 1 8 X
4.2  Most often hear 47 1 1 4 X
4.3  Ever used the Cancer Association 48 1 1 3 X
      If YES 49 1 1 2 X
4.3.2  Satisfied with service 50 1 1 3 X
5.  Overcome the problem 51 1 1 4 X
6.  Spend most money 52 1 1 4 X
6.1  Types of research. 53 1 1 3 X
6.2  Service provide:

Nursing care 54 1 1 3 X
Training of people 55 1 1 3 X
Dying patients 56 1 1 3 X
Support groups 57 1 1 3 X
Social work 58 1 1 3 X
Cancer prevention 59 1 1 3 X

7.  Donate money 60 1 1 3 X
S.A. Institute of Race Relations
1(a)  Spend money on:

Food 61 1 0 9 X
Clothing 62 1 0 9 X
Transport 63 1 0 9 X
Gambling 64 1 0 9 X
Paying accounts 65 1 0 9 X

1(b)  Total: 66 2 00 99 X
2(a)  Any one unemployed: 68 1 1 2 X
2(b)  If YES 69 1 0 9 X
2(c)  Person earn: 70 1 0 8 X
2(d)  Main reason: 71 1 0 9 X
3.  Lowest salary 72 1 0 9 X
4.  Opinions about causes:
No education 73 1 1 5 X
Too selfish to care 74 1 1 5 X
Wages too high 75 1 1 5 X
Too many foreign 76 1 1 5 X
Needs of unemployment 77 1 1 5 X
Not enough investing 78 1 1 5 X
CARD 7 Col Le Min Max Type
Card number 1 1 7 7 N
Record number 2 4 2501 2500 N
7.  Vote for……….. 6 2 0 20 N
                Questionnaire No 8 1 2 2 N



(QUESTIONNAIRE)  Respondents aged 18 years +

Questionnaire no 1-75 Card number  1
RECORD NUMBER 2-5

HUMAN SCIENCES RESEARCH COUNCIL
MARKDATA

Address of respondent Substitute Address ………………………….

…………………………………….. ………………………………………………

Tel. No. …………………………… Tel. No………………………………………

OMNIBUS
FEBRUARY 1996

Reason for Substitution Number of times
Left Right

Nobody home after 3 visit 8 9
Empty Premises 10 11
Refusal 12 13
Nobody Qualifies 14 15
Other 16 17

SUBSTITUTIONS

Total number of substitutes 18-
19

Number of interviewer 20-23
Fieldwork organizer number 24-26
Checked by 27-29
Team 30-31
Socio Economic Category 32-33
Province 34
Magisterial District 35-37
EA number 38-41
Main Sample (1) Domestic sample 42
Project number 43-48



OMNIBUS SURVEY

The Human Sciences Research Council (HSRC) regularly undertakes studies on a whole range of
social matters amongst all population groups, for example research on family planning, education,
unemployment, the problems of the aged, and intergroup relations.
This questionnaire covers a variety of subjects which are presently being investigated to obtain
additional information.  Apart from biographical data, subjects being covered are:

Social movements in SA
Smoking
Language issues
SA disables tourism market

To obtain reliable, scientific information it is necessary that you answer the questions as honestly as
you can.  Your opinion is important in this research.

The area in which you live, as well as yourself have been selected randomly for the purpose of this
survey, thus the fact that you have been chosen is quite coincidental.  Your name will not be written
anywhere on the questionnaire and you need not sign the questionnaire or any other documents. The
information that you provide will be treated as confidential.  It will be processed by computer in
such a way that no personal identification will be possible.

PARTICULARS OF VISITS

Month Date Time Response

First visit 49-55
Second 56-62
Third visit 63-69
Substitute address 70-76



Time
Morning till 12:00
12:00-13:59                      =2
14:00-14:59                      =3
15:00-15:59                      =4
16:00-16:59                      =5
17:00-17:59                      =6
18:00-18:59                      =7
19:00-19:59                      =8
20:00-20:59                      =9
21:00-later                        =0

Response
Interview                                                                             = 01
Revisit
Appointment made                                                              = 02
Selected respondent not at home                                         = 03
No one home                                                                       = 04
Do not qualify
Vacant house/flat/stand/not at house                                  = 05
No persons qualifies according to specifications for the survey
= 06
Respondent cannot communicate with interview because of =
= 7
Respondent is physically/mentally/not fit to be interviewed =
= 08
Refusals
Contact person refused                                                           =9
Interview refused by selected respondent                            =10
Interview refused by parent                                                 =11
Office use
Used wrong respondent address                                           =12

What is your current employment status (which of the following best describes your present work
situation?)

Unemployed, not looking for work 1
Unemployed, looking for work 2
Work in informal sector, not looking for permanent work 3
Work in informal sector, looking for permanent work 4
Pensioner, age, retired, sick, disable,etc 5
Housewife, not working at all, not looking for work 6
Housewife, looking for work 7
Student/scholar 8
Self employed full time 9
Self employed part time 10
Employed part time (if none of the above) 11
Employed full time 12
Doing national service 13
Other
(specify)……………………………………………………..….
………………………………………………………………….

1,2,3

1.   IDENTIFY NUMBER OF HOUSEHOLDS ON PREMISES 77
2.   NUMBER OF SELECTED HOUSEHOLD 78



2 1
2-5

Write in from oldest (top)
to youngest (bottom)

Age Male     =1
Female =2

Employment
status

01 6-10

02 11-15

03 16-20

04 21-25

05 26-30

06 31-35

07 36-40

08 41-45

09 46-50

10 51-55

11 56-60

12 61-65

13 66-70

14 71-75

PERSONS IN
HOUSEHOLD WHO
QUALIFY FOR THIS
SURVEY (Persons who
will be available for the
duration of this survey).

15 76-80

3 1
2-5

01 6-10

02 11-15

03 16-20

04 21-25

05 26-30

06 31-35

07 36-40

08 41-45

09 46-50

PERSONS IN THE
HOUSEHOLD WHO
DO NOT QUALIFY
FOR THIS SURVEY
OR WHO WILL NOT
BE AVAILABLE FOR
THE DURATION OF
THE SURVEY.

10 51-55

Reasons why persons do not qualify or are not available
1…………………………………………………………………….

2…………………………………………………………………….

3…………………………………………………………………….

4…………………………………………………………………….

4.   INTERVIEWER: USE GRID TO IDENTIFY RESPONDENT 56-57



3&4

13. Indicate with regard to each of the above mentioned households the following with regard to
each of the above-mentioned households the following

A
Household

number

B
Number of people in

each household

C
Dwelling structure in which each of
the households predominantly live

Interviewer:  Refer to the coding
list of dwelling types below

58-61

62-65

66-69

70-73

74-77

4 4
6-9
10-13

14-17

18-21

Coding list for questions 5c and 6a:

1.  Formal single house
2.  Flat (in flat building)
3.  Flat on same erf/Stand as house
4.  Town house, cluster house, semi-detached house
5.  Retirement dwelling in a retirement village
6.  Room in and old age home
7.  Traditional dwelling (hut)
8.  Shack including temporary pre-fabricated structures
9.  Boarding House/Residential hotel
0.  Other: Please specify

Interviewer refer to answer on question 1.) If there are more than nine households on the premises,
ask the following:

6a.  What is the predominant type of dwelling structure of the remaining households on the
premises:

………………………. 22

6b.  How many people live in the above-mentioned remaining households

………………………. 23-24
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How many people who work for this household are living in the premises

………………………. 25-26

SECTION A

Biographical Data

Interviewer
Please mark
Black 1
Coloured 2
Asian 3
White 4 27

14. Gender of respondent

Male 1
Female 2 28

15. What is your age in completed years

………………………. 29-30

16. What is your current marital status

Civil church or
magistrate

With children
Without children

01
02

Traditional
Lobola/bogadi

With children
Without children

03
04

Married

Civil and Traditional With children
Without children

05
06

Betrothed and living together With children
Without children

07
08

Live together With children
Without children

09
10

Divorced/Estranged With children
Without children

11
12

Widower/Widow With children
Without children

13
14

Never married With children
Without children

15
16

Other (Please describe in the space provided)………………………………………
………………………………………………………………………………………. 31-32
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17. What is your highest educational qualifications?

None 01
Grade 1 and 2 (Sub A and B) 02
STD. 1 03
STD. 2 04
STD. 3 05
STD. 4 06
STD. 5 07
STD. 6 (FORM 1) 08
STD   7  (FORM 11) 09
STD. 8 (Form 111. NTC 1) 10
Std 9 (Form IV, NTC 11 11
STD 10 (Form v, NTC 111 12
STD 10 + College diploma 13
Technikon diploma 14
Technikon Higher diploma 15
B.Degree/honours degree 16
Masters diploma in technology 17
Master’s degree 18
Laureatus in technology 19
Doctor’s degree 20
OTHER PLEASE SPECIFY 33-34

18. What language do you speak mostly at home

Afrikaans 01
English 02
Both Afrikaans and English 03
European language 04
Oriental language 05
Other African language 06

Southern-Sotho 07
Western Sotho 08SOTHO
Northern Sotho 09
Swazi 10
Ndebele 11
Xhosa 12

NGUNI

Zulu 13
Tsonga/Shangaan 14
Lemba/Venda 15
Other (specify)…………………………………………………………. 35-36
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6a.  What is the joint income for this household per month (Gross income from all source?)

No income 01
R1-R39 02
R40-59 03
R60-79 04
R80-R119 05
R120-R159 06
R160-R249 07
R250-R419 08
R420-579 09
R580-829 10
R830-1 249 11
R1 250-1 659 12
R1 660 2 499 13
R2 500-4 159 14
R4 160-5 829 15
R5 830-8 329 16
R8 330-12 499 17
R12 500-16 659 18
R16 660-24 999 19
R25 000-R41 659 20
R41 660+ 21
Refuse to answer 22
Uncertain/don’t know 00 37-38

Interviewer:  Ask the respondent ( Use the same codes as for 6a)

6b.  What is your personal gross income per month?

………………………. 39-40

19. What is your current employment status (which of the following best describes your present
work situation?)

Unemployed, not looking for work 01
Unemployed, looking for work 02
Work in informal sector, not looking for permanent work 03
Work in informal sector looking for permanent work 04
Pensioner (age, retired, sick, disable, etc 05
Housewife, not working at all, not looking for work 06
Housewife, looking for work 07
Student/scholar 08
Self employed full time 09
Self employed part time 10
Employed part time (if none of the above 11
Employed full time 12
Doing national service 13
Other specify 41-42
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8a.  What is your current occupation?

…………………………………………………………………………………….. 43-44

*8b.  What is your current occupational position?

…………………………………………………………………………………….. 45-46

9.   Do you read daily newspaper regularly, that is, at least four out of six issues a week

Yes 1
No 2 47

10.   Could you estimate how many hours you spend on an average work day, that is from Monday
to Friday, watching TV?

Less than one hour 1
1-2 hours 2
2-3 hours 3
3-4 hours 4
More than 4 hours 5
Never watch TV 6
Don’t have TV 7 48

11.   Do you have a telephone?

Yes 1
No 2 49
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12.   What church do you belong to or to what faith/religion do you subscribe?

Afrikaanse protestante kerk 01
AME 02
Anglican church of the province of SA 03
Church of England 04
Apostolic faith mission of SA 05
Assemblies of God 06
Baptist church 07
Buddist 08
Ethopian churches 09
Full Gospel church of God in SA 10
Reformed churchies of SA 11
Hindu 12
Islam 13
Jehova’s witness 14
Jewish 15
Lutheran Church and Evangelical Lutheran church in SA 16
Methodist of SA/Wesleyan 17
Moravian assemblies of God 18
Nederduitsch Hervormede kerk 19
Nederduitsch Gereformeerde kerk 20
New apostolic church 21
NG Kerk in Africa 22
NG Sedingkerk 23
NGK (Reform) Church 24
Old Apostolic Church 25
Orthodox (Greek, Serbian, Russian) Church 26
Presbyterian of SA 27
Reformed Ecumenical Synod 28
Rhema Bible Church 29
Roman Catholic Church 30
Seventh Day Adventist Church 31
Shembe 32
The International Fellowship of Christian Churches 33
Traditional African Belief 34
Union of Orthodox Synagogues of SA 35
United congregational church of SA 36
United Hebrew congregation of Johannesburg 37
World Alliance of Reformed Churches 38
Zion Christian Churches 39
Other Zionist Churches 40
Other independent black churches 41
None 42
Refuse to answer 43
Uncertain/don’t know 00 50-51
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14. LSM (Living standard measure)

Question Yes No
Does your household
Own a fridge or freezer 1 2 52
Own a polisher or a vacuum cleaner 1 2 53
Own a TV set 1 2 54
Own a Hi-Fi or music centre 1 2 55
Own a microwave oven 1 2 56
Own a washing machine 1 2 57
Own a sewing machine 1 2 58
Shop at Supermarkers 1 2 59
Live in a metropolitan ares 1 2 60
Live in a rural area 1 2 61
Have electricity in your home 1 2 62
Have running water in your home 1 2 63
Have a domestic servant living in 1 2 64
Have a domestic servant not living in 1 2 65
Have at least one car in your household 1 2 66
TOTAL OF RESPONDENT
ADD CONSTANT 1,774182
GRAND TOTAL

NOTE:  A SUPERMARKET SHOPPER IS ANY HOUSEHOLD WHO DOES MOST OF THEIR
SHOPPING AT PICK ‘N PAY, OK, CHECKERS/SHOPRITE, CLICKS, DISKOM, SPAR,
WOOLWORTHS (INCLUDES BOTH HYPERMARKETS AND SUPERMARKETS).

RESPONDENT LSM……………… 1 67

A.   PROJECT ON SOCIAL MOVEMENTS IN SOUTH AFRICA

*1.   How often do you read newspaper reports on political matters and politicians?

Hardly ever 2-3 times a
month

Once a week 2-3 times a
week

One or more
times a day

1 2 3 4 5 68

*2.   How often do you watch television programmes on political matters and politicians?

Hardly ever 2-3 times a
month

Once a week 2-3 times a
week

One or more
times a day

1 2 3 4 5 69
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*3.   How often do you listen to radio programmes on political matters and politicians?

Hardly ever 2-3 times a
month

Once a week 2-3 times a
week

One or more
times a day

1 2 3 4 5 70

4.   How often do you discuss politics with other people?

Never Seldom Sometimes Often Always
1 2 3 4 5 71

Next I shall be asking you questions about three issues namely about your personal situation, about
the situation of people to which you feel close and about the situation of all people in South Africa.
I will start with questions about your personal situation.

There are no right or wrong answers. I would just like to know your opinion about these issues.

*5.   How satisfied or dissatisfied are you with your general personal situation at this moment?

Extremely
dissatisfied

Very
dissatis

-fied

Dissatis
-fied

Neither
dissatisfied
nor satisfied

Satis-
fied

Very
satisfied

Extremely
satisfied

1 2 3 4 5 6 7 72

*6.   If you think of the neighbourhood you live in, how satisfied are you with the general
conditions there?

Extremely
dissatisfied

Very
dissatis

-fied

Dissatis
-fied

Neither
dissatisfied
nor satisfied

Satis-
fied

Very
satisfied

Extremely
satisfied

1 2 3 4 5 6 7 73

*7.   If you have a job, how satisfied are you with it? If you do not have a job, how satisfied are you
with your chances of getting a job?

Not
applica-

ble

Very
dissatis-

fied

Very
dissatis-

fied

Dissatis-
fied

Neither
dissatisfi

ed nor
satisfied

Satis-
fied

Very
satisfie

d

Extre
mely

satisfi
ed

0 1 2 3 4 5 6 7 74

*8.   If you look at the educational opportunities in your community, how satisfied are you with
them?
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Extremely
dissatisfied

Very
dissatis

-fied

Dissatis
-fied

Neither
dissatisfied
nor satisfied

Satis-
fied

Very
satisfied

Extremely
satisfied

1 2 3 4 5 6 7 75

*9.   How satisfied are you with your standard of living? By this I mean the amount of money you
spend on food, clothes, accommodation, etc, at this moment?

Extremely
dissatisfied

Very
dissatis

-fied

Dissatis
-fied

Neither
dissatisfied
nor satisfied

Satis-
fied

Very
satisfied

Extremely
satisfied

1 2 3 4 5 6 7 76

*10.   If you think of the health care available to you, how satisfied are you with it?

Extremely
dissatisfied

Very
dissatis

-fied

Dissatis
-fied

Neither
dissatisfied
nor satisfied

Satis-
fied

Very
satisfied

Extremely
satisfied

1 2 3 4 5 6 7 77

*11.   How satisfied are you with the recognition of your human rights?

Extremely
dissatisfied

Very
dissatis

-fied

Dissatis
-fied

Neither
dissatisfied
nor satisfied

Satis-
fied

Very
satisfied

Extremely
satisfied

1 2 3 4 5 6 7 78

*12.   Considering the area in which you live, how safe do you feel there?

Extremely
unsafe

Very
unsafe

Unsafe Neither
unsafe nor

safe

Safe Very
safe

Extremely
safe

1 2 3 4 5 6 7 79
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2-5

*13.   How is your general personal situation at this moment compared to that of other people in
South Africa?

Very much
worse

Much
worse

Worse Equal Better Much
better

Very much
better

1 2 3 4 5 6 7 6

You just said that your personal situation is ……………………..compared to that of others.

FIELDWORKER: SEE ANSWER TO PREVIOUS QUESTION

*14.   How just do you think this is?

Extremely
unjust

Very
unjust

Unjust Neither
unjust nor

just

Just Very just Extremely
just

1 2 3 4 5 6 7 7

*15.   If you compare your personal situation at this moment to your situation as it was about five
years ago, how do you rate it now?

Very much
worse

Much
worse

Worse Equal Better Much
better

Very much
better

1 2 3 4 5 6 7 8

You just said that your personal situation is ………………………compared to five years ago.

FIELDWORKER: SEE ANSWER TO PREVIOUS QUESTION

*16.   How just do you think this is?

Extremely
unjust

Very
unjust

Unjust Neither
unjust nor

just

Just Very just Extremely
just

1 2 3 4 5 6 7 9

*17.   What do you think your general personal situation will be like in about five years; time,
compared to how it is now?

Very much
worse

Much
worse

Worse Equal Better Much
better

Very much
better

1 2 3 4 5 6 7 10
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You just said that you think that your personal situation will be ………………..± five years from
now.

FIELDWORKER: SEE ANSWER TO PREVIOUS QUESTION

*18.   How just do you think this is?

Extremely
unjust

Very
unjust

Unjust Neither
unjust nor

just

Just Very just Extremely
just

1 2 3 4 5 6 7 11

19.   In the next question I would like to know what you find important characteristics of people.
Consider the following characteristics of people:

The language they speak 1
The religion they have 2
The job they have 3
Their race/ethnic group 4
The3 generation (age group) they belong to 5
Their gender (male/female) 6
The financial situation they are in 7
Their political views 8
The neighbourhood they live in 9

Please name the three characteristics of people that you find most important. Rank them in order of
importance.

1…………………………………………………………………………………….. 12
2…………………………………………………………………………………….. 13
3…………………………………………………………………………………….. 14

IN THE NEXT SET OF QUESTIONS I WILL BE ASKING YOU ABOUT THE EXTENT TO
WHICH YOU FEEL CLOSE TO PEOPLE WHO HAVE THE SAME CHARACTERISTICS AS
YOURSELF, I AM TALKING ABOUT THE CHARACTERISTICS THAT I HAVE JUST
MENTIONED.

*20.   To what extent do you feel close to people who have the same religion as you have?

Not close Slightly close Close Very close Extremely close
1 2 3 4 5 15
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*21.   To what extent do you feel close to people who have the same religion as you have?

Not close Slightly close Close Very close Extremely close
1 2 3 4 5 16

*22.   How close do you feel to people who do the same work as you do? If you do not have a job:
How close do you feel to people who also do not have a job?

Not close Slightly close Close Very close Extremely close
1 2 3 4 5 17

*23.   To what extent do you feel close to people who belong to the same race/ethnic group?

Not close Slightly close Close Very close Extremely close
1 2 3 4 5 18

*24.   If you think about people who belong to the same generation (age group) as you do, how
close do you feel to them?

Not close Slightly close Close Very close Extremely close
1 2 3 4 5 19

*25.   How close do you feel to people of your own gender (male/female)?

Not close Slightly close Close Very close Extremely close
1 2 3 4 5 20

*26.   If you think of people who are in the same financial situation as you are, how close do you
feel to them?

Not close Slightly close Close Very close Extremely close
1 2 3 4 5 21

*27.   How close do you feel to people who have the same political views as you have?

Not close Slightly close Close Very close Extremely close
1 2 3 4 5 22

*28.   If you think of your neighbourhood, how close do you feel to people who also live there?

Not close Slightly close Close Very close Extremely close
1 2 3 4 5 23
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29.   You have just told me to which people you feel close. Please name the three groups of people
to which you feel the closest in order of importance. You can choose again from the next
characteristics:

The language they speak 1
The religion they have 2
The job they have 3
Their race/ethnic group 4
The3 generation (age group) they belong to 5
Their gender (male/female) 6
The financial situation they are in 7
Their political views 8
The neighbourhood they live in 9

ASK THE RESPONDENT TO SPECIFY THE PARTICULAR GROUPS. FOR INSTANCE:
LANGUAGE.

1…………………………………………………………………………………….. 24
2…………………………………………………………………………………….. 25
3…………………………………………………………………………………….. 26

In the next part of the interview we would like to know how you feel about the situation of the
group of people you feel closest to.

FIELDWORKER: REPEAT THE ANSWERS TO THE PREVIOUS QUESTION: THE FIRST
CHOICE.
Earlier on in this interview you said that you feel close to:
1.………………………………………………………………………………………………………

Please think about these people as you answer the next questions.

FIELDWORKER: PLEASE DO NOT MENTION THE “DON’T KNOW” OPTION TO THE
RESPONDENT.

*30.   How satisfied are you with the present situation of this group in general?

Extremely
dissatisfied

Very dis-
satisfied

Dis-
satisfied

Neither
satisfied nor
dissatisfied

Satisfie
d

Very
satisfied

Extremely
satisfied

Do not
know/

Uncertain

1 2 3 4 5 6 7 8 27
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*31.   If you think of the culture of this group, by this I mean their language and their traditions. Do
you think that their culture is threatened or valued?

Very much
threatened

Much
threatened

Threatened Neither
threatened
nor valued

Valued Much
valued

Very
much
valued

Do not
know

Uncertain

1 2 3 4 5 6 7 8 28

*32.   How is the present situation of this group compared to that of other groups in South Africa?

Very much
worse

Much
worse

Worse Equal Better Much
better

Very
much
better

Do not
know

Uncertain

1 2 3 4 5 6 7 8 29

You said that the situation of this group is……………….compared to that of other groups.

FIELDWORKER: COMPARE ANSWER TO PREVIOUS QUESTION.

*33.   How just do you think this is?

Extremely
unjust

Very
unjust

Unjust Neither
unjust nor

just

Just Very just Extremely
just

Do not
know/

Uncertain

1 2 3 4 5 6 7 8 30

*34.   If you compare the present situation of this group to their situation as it was about five years
ago, how do you rate it now?

Very much
worse

Much
worse

Worse Equal Better Much
better

Very
much
better

Do not
know

Uncertain

1 2 3 4 5 6 7 8 31

You said that the situation of this group is ………………….. compared to five years ago.

FIELDWORKER: COMPARE ANSWER TO PREVIOUS QUESTION.

*35.   How just do you think this is?

Extremely
unjust

Very
unjust

Unjust Neither
unjust nor

just

Just Very just Extremely
just

Do not
know/

Uncertain

1 2 3 4 5 6 7 8 32
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*36.   What do you think the situation of this group will be like in about five years’ time, compared
to what it is now?

Very much
worse

Much
worse

Worse Equal Better Much
better

Very
much
better

Do not
know

Uncertain

1 2 3 4 5 6 7 8 33

YOU SAID THAT YOU THINK THE SITUATION OF THIS GROUP WILL BE ………………..
IN FIVE YEARS’ TIME.

FIELDWORKER: COMPARE ANSWER TO PREVIOUS QUESTION.

*37.   How just do you think this is?

Extremely
unjust

Very
unjust

Unjust Neither
unjust nor

just

Just Very just Extremely
just

Do not
know/

Uncertain

1 2 3 4 5 6 7 8 34

The next set of questions is about the situation of all people in South Africa. How satisfied are you
with:

*38.   The general situation of people in South Africa at this moment?

Extremely
dissatisfied

Very dis-
satisfied

Dis-
satisfied

Neither
satisfied nor
dissatisfied

Satisfie
d

Very
satisfied

Extremely
satisfied

Do not
know/

Uncertain

1 2 3 4 5 6 7 8 35

*39.   If you compare the present situation of people in South Africa to their situation as it was
about five years ago, how do you rate it now?

Very much
worse

Much
worse

Worse Equal Better Much
better

Very
much
better

Do not
know

Uncertain

1 2 3 4 5 6 7 8 36

*40.   What do you think the situation of people in South Africa will be like in about five years’
time, compared to what it is now?

Very much
worse

Much
worse

Worse Equal Better Much
better

Very
much
better

Do not
know

Uncertain

1 2 3 4 5 6 7 8 37
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41.   Are you a sympathizer, or a member who regularly goes to meetings, or are you an office
bearer of a:
FIELDWORKER: IF THE RESPONDENT IS FOR EXAMPLE A SYMPATHIZER OF ONE
YOUTH CLUB AND AN OFFICE BEARER OF ANOTHER YOUTH CLUB, PLEASE
INDICATE THE HIGHEST ANSWER CATEGORY, IN THIS CASE OFFICE BEARER.

TYPE OF INSTITUTION Sympathizer Active
member

Office
bearer

None

Political party/Grouping 1 2 3 4 38
Trade union 1 2 3 4 39
Squatter/Tenants committee 1 2 3 4 40
Cultural organisation 1 2 3 4 41
Women’s organisation 1 2 3 4 42
Education/Student/Teacher’s
organisation 1 2 3 4 43
Youth organisation 1 2 3 4 44
Regional land/Owner’s committee 1 2 3 4 45
“Civic organisation” 1 2 3 4 46
Street/Block committee 1 2 3 4 47
Church organisation 1 2 3 4 48
Hostel committee 1 2 3 4 49
Other (specify)…………………….
……………………………………. 1 2 3 4 50
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THE NEXT PART OF THE INTERVIEWS DEALS WITH DIFFERENT KINDS OF PROTEST
ACTIVITIES. WE WOULD LIKE TO KNOW HOW YOU FEEL ABOUT THREE DIFFERENT
KINDS OF PROTEST ACTIONS, NAMELY PEACEFUL PROTEST ACTIONS, MORE
FORCEFUL PROTEST ACTIONS AND VIOLENT PROTEST ACTIONS.

I WISH TO START WITH THE PEACEFUL PROTEST ACTIONS. BY PEACEFUL PROTEST
ACTIONS I MEAN THINGS LIKE SIGNING PETITIONS, DISPLAYING POSTERS,
ATTENDING RALLIES, WALKING IN MARCHES, DEMONSTRATING, PAINTING
SLOGANS ON WALLS, STAY-AWAYS AND SO ON.

*42.   How positive or negative do you feel about peaceful protest actions?

Extremely
negative

Very
negative

Negative Neither
negative

nor positive

Positive Very
positive

Extremely
positive

1 2 3 4 5 6 7 51

43.   How successful do you think peaceful protest actions are?

Extremely
unsuccess-

ful

Very
unsuccess-

ful

Unsuccess-
ful

Neither
unsuccess-

ful nor
successful

Successful Very
successful

Extremely
successful

1 2 3 4 5 6 7 52

44.   How many times have you taken part in peaceful protest actions during the past twelve
months?

0 times 1
1 time 2
2 times 3
3 times 4
4 times 5
More than 10 times 6 53

*45.   Looking back at your participation, how often did you find this a pleasant or unpleasant
experience?

Not
applic-

able

Always
un-

pleasant

Mostly
un-

pleasant

Some-
times un-
pleasant

Neither
unpleasant

nor
pleasant

Some
times

pleasant

Mostly
pleasant

Always
pleasant

0 1 2 3 4 5 6 7 54
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46.   Do you think you will probably take part in peaceful protest actions in the future?

Definitely Probably Probably not Definitely not Uncertain/
Don’t know

1 2 3 4 5 55

Now I would like to ask you some questions about more forceful protest actions. By this I mean
things like occupying buildings, blocking traffic, and all kinds of boycotts, such as rent, school and
consumer boycotts.

47.   How positive or negative do you feel about more forceful protest actions?

Extremely
negative

Very
negative

Negative Neither
negative

nor positive

Positive Very
positive

Extremely
positive

1 2 3 4 5 6 7 56

*48.   How successful do you think more forceful protest actions are?

Extremely
unsuccess-

ful

Very
unsuccess-

ful

Unsuccess-
ful

Neither
unsuccess-

ful nor
successful

Successful Very
successful

Extremely
successful

1 2 3 4 5 6 7 57

49.   How many times have you taken part in more forceful protest actions during the past twelve
months?

0 times 1
1 time 2
2 times 3
3-5 times 4
6-10 times 5
More than 10 times 6 58

*50.   Looking back at your participation, how often did you find this a pleasant or an unpleasant
experience?

Not
applic-

able

Always
un-

pleasant

Mostly
un-

pleasant

Some-
times un-
pleasant

Neither
unpleasant

nor
pleasant

Some
times

pleasant

Mostly
pleasant

Always
pleasant

0 1 2 3 4 5 6 7 59



5

51.   Do you think you will probably take part in more forceful protest actions in the future?

Definitely Probably Probably not Definitely not Uncertain/
Don’t know

1 2 3 4 5 60

AND NOW SOME QUESTIONS ABOUT VIOLENT PROTEST ACTIONS. BY THIS I MEAN
USING VIOLENCE AGAINST PEOPLE AND PROPERTY. I SHOULD LIKE TO REMIND
YOU THAT YOUR ANSWERS TO ALL THESE QUESTIONS ARE CONFIDENTIAL.

*52.   How positive or negative do you fell about violent protest actions?

Extremely
negative

Very
negative

Negative Neither
negative

nor positive

Positive Very
positive

Extremely
positive

1 2 3 4 5 6 7 61

*53.   How successful do you think violent protest actions are?

Extremely
unsuccess-

ful

Very
unsuccess-

ful

Unsuccess-
ful

Neither
unsuccess-

ful nor
successful

Successful Very
successful

Extremely
successful

1 2 3 4 5 6 7 62

54.   How many times have you taken part in violent protest actions during the past twelve months?

0 times 1
1 time 2
2 times 3
3-5 times 4
6-10 times 5
More than 10 times 6 63

*55.   Looking back at your participation, how often did you find this a pleasant or an unpleasant
experience?

Not
applic-

able

Always
un-

pleasant

Mostly
un-

pleasant

Some-
times un-
pleasant

Neither
unpleasant

nor
pleasant

Some
times

pleasant

Mostly
pleasant

Always
pleasant

0 1 2 3 4 5 6 7 64



5

56.   Do you think you will probably take part in violent protest actions in the future?

Definitely Probably Probably not Definitely not Uncertain/
Don’t know

1 2 3 4 5 65

FIELDWORKER: QUESTION 57 IS NOT MEANT FOR RESPONDENTS WHO DID NOT
PARTICIPATE IN ANY PROTEST ACTIVITY. SEE THE ANSWERS TO QUESTIONS 44, 49
AND 54.

57.   For which issues did you take part in protest actions during the past twelve months? (a
maximum of 3)

1…………………………………………………………………………………….. 66-67

2…………………………………………………………………………………….. 68-69

3…………………………………………………………………………………….. 70-71

58.   Can you think of a few (maximum 3) issues for which you would probably participate in
protest actions in the future?

1…………………………………………………………………………………….. 72-73

2…………………………………………………………………………………….. 74-75

3…………………………………………………………………………………….. 76-77

*59.   How often do you trust the government to do what is right for people like you?

Not
applicable

Never Seldom Sometimes Mostly Always

0 1 2 3 4 5 78

*60.   Do you agree or disagree with the statement: people like you can have an influence on
governmental decisions?

Disagree
very

strongly

Disagree
strongly

Disagree Neither
disagree
nor agree

Agree Agree
strongly

Agree very
strongly

1 2 3 4 5 6 7 79
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2-5

SMOKING

1.   Do you smoke? (IF YES)

2.   How old were you when you started smoking?

…………………………………………………… 6-7

3.   Have you ever smoked at least 100 cigarettes, cigars or a pipe every day?

Yes 1
No 2 8

4.   Do you now smoke every day, some days, or not at all?

Every day 1
Some days 2
Not at all 3 9

5.   On how many of the past thirty days did you smoke a cigarette?

Do not smoke 0
1-3 days 1
4-6 days 2
7-9 days 3
10-12 days 4
13-15 days 5
16-18 days 6
19-21 days 7
22-24 days 8
25-30 days 9 10

6.   On average, when you smoke, how many cigarettes a day do you (did you) usually smoke?

Write number……………………………… 11-12

7.   Do you now use any of the following tobacco products?

Every day Some days Not at all
Hand rolled cigarettes 1 2 3 13
Cigars 1 2 3 14
Pipes 1 2 3 15
Snuff 1 2 3 16
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8.   How long is it since you stopped smoking?

Do not smoke 0
Less than 3 months 1
Over three months but less than one year 2
Over a year but less than two years 3
Over 2 years but less than 5 years 4
Over 5 years 5
Still smoking 6 17

9.   Would you like to completely stop smoking?

Do not smoke 1
Yes, definitely 2
Yes a little 3
Not very much 4
Not at all 5 18

10.   How difficult or easy would you find it to stop smoking permanently?

Do not smoke 0
Very easy 1
Fairly easy 2
Fairly hard 3
Very hard 4
Do not know 5 19

11.   Could you stop smoking permanently, if you really wanted to?

Do not smoke 0
Yes 1
Maybe 2
No 3 20

12.   Have you ever tried to stop smoking?

Do not smoke 0
Never 1
Once 2
Twice 3
Three times or more 4 21
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13.   When did you last try to stop smoking?

Do not smoke 0
Never tried 1
Less than 3 months ago 2
More than three months, less than 1 year ago 3
Over a year and less than 2 years ago 4
Over a year and less than 5 years ago 5
Over 5 years ago 6 22

14.   Has a doctor, nurse/health worker or dentist ever advised you to quit smoking?

Do not smoke 0
Doctor 1
Nurse/Health worker 2
Dentist 3
Doctor and nurse 4
Doctor and dentist 5
Nurse and dentist 6
All of them 7
None of them 8 23

15.   Are you glad or sorry that you started smoking?

Do not smoke 0
Very glad you started 1
Glad you started 2
Sorry you started 3
Very sorry you started 4
Not sure 5 24

16.   Which of the following diseases are associated with smoking?

Cancer 1
Heart disease 2
Lung disease 3
None of the above 4
Cancer and heart diseases 5
Cancer and lung diseases 6
Heart and lung diseases 7
Cancer, heart and lung diseases 8 25
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17.   To what extent is the unborn baby’s health affected by the mother’s smoking?

Very badly affected 1
Somewhat badly affected 2
Not badly affected 3
Do not know 4 26

18.   To what extent is the health of a baby affected if the mother who breast feeds also smokes?

Very badly affected 1
Somewhat badly affected 2
Not badly affected 3
Do not know 4 27

19.   Which of the following diseases are associated with snuff?

Cold 1
Cancer 2
Lung diseases 3
Colds and cancer 4
Colds and lung diseases 5
Cancer and lung diseases 6
Don’t know 7 28

PLEASE INDICATE IF YOU AGREE OR DISAGREE WITH THE FOLLOWING
STATEMENTS.

20.   Smoking is bad for you only if you smoke very heavily?

Agree 1
Disagree 2
Not sure 3 29

21.   There is no definite proof that smoking causes lung cancer.

Agree 1
Disagree 2
Not sure 3 30

22.   There are other causes of lung cancer such as air pollution that are more important than
smoking.

Agree 1
Disagree 2
Not sure 3 31
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23.   Is the smoke from other people’s cigarettes/pipes/cigars harmful to non-smokers’ health?

Very harmful 1
A little harmful 2
Not harmful 3
Not sure 4 32

To what extent do you agree or disagree with the following statement:

24.   If you have smoked for many years, it is not worth to stop smoking because the damage is
already done.

Agree 1
Disagree 2
Not sure 3 33

25.   Can you remember the warning on any tobacco product (including cigarettes) or advertisement
regarding the health effects of smoking?
DO NOT READ OUT LIST – (SPONTANEOUS RECALL) BUT PLEASE CODE.

Don’t remember 000
Danger: smoking can kill you 001
Danger: smoking causes cancer 002
Smoking damages your lungs 004
Warning: Don’t smoke near children 008
Pregnant? Breast feeding? Your smoking van harm your baby. 016
Danger: Smoking causes heart disease 032
Tobacco is addictive 064
Your smoking can harm those around you 128
(Tobacco) causes cancer 256 34-36

26.   Have you heard or seen any of the following messages…

Not heard or see any 000
Danger: smoking can kill you 001
Danger: smoking causes cancer 002
Smoking damages your lungs 004
Warning: Don’t smoke near children 008
Pregnant? Breast feeding? Your smoking van harm your baby. 016
Danger: Smoking causes heart disease 032
Tobacco is addictive 064
Your smoking can harm those around you 128
(Tobacco) causes cancer 256 37-39
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CODERS: MARK RESPONSES AND ADD SCORE LATER

27.   Where did you see, read or hear any of these messages?

Did not see, read or hear anything 000
Cigarette packets 001
Cinema 002
Radio 004
Television 008
Newspapers 016
Magazines 032
Billboards/Outdoor advertising 064
Posters in shops 128
From friends/Family 256
Other (specify)………………………….. 40-42

28.   What was your reaction to the messages/warnings on the cigarette packets and/or tobacco
advertising? Select one of the following:

Did not hear or see messages 0
Made you stop smoking completely 1
Made you think about giving up 2
Made you like smoking more 3
Made you smoke less 4
Made you change to a lighter cigarette 5
Made you think that smokers are being victimized 6
Made you feel irritated and bored 7
No effect al all 8
Other (specify) 9 43

29.   Here are some comments people made about the warnings. Do you agree or disagree with
them?

Agree Disagree Don’t know
1.  The warnings are easy to understand 1 2 3 44
2.  I learned a lot about the dangers of
smoking from the warnings 1 2 3 45
3.  When smokers want a cigarette, the
warnings are not going to stop them from
smoking 1 2 3 46
4.  The warnings are only suitable for
educated people 47
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Agree Disagree Don’t know
5.  It is a good time to have health
warnings on tobacco advertising and
cigarette packets 1 2 3 48
6.  The warnings will make smokers think
about giving up smoking 1 2 3 49
7.  The warnings provide children with
information that will help them not to start
smoking 1 2 3 50

30.   Have you tried to call the telephone number mentioned on the cigarette package?

No, I do not smoke 0
No, I do not have a telephone 1
No, it is too expensive to phone 2
No, I’m not interested 3
No, I don’t need more information 4
No. I don’t think they will be able to help 5
No, I don’t want to stop smoking 6
Yes, I have but it was not helpful 7
Yes, I have tried but could not get through 8
Yes, I have and it was helpful 9 51

31.   Have you read any advertisement discouraging people from smoking on the radio in the last
six months?

Yes 1
No 2 52

32.   Do you think the health advertisements on the radio are convincing about the dangers of
smoking?

Did not hear advertisements on the radio 0
Yes, definitely 1
Yes, a little 2
Not at all 3
Don’t know 4 53
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33.   What was your most important reaction to the messages on the radio? Select one of the
following:

Have not heard any 0
Made you stop smoking completely 1
Made you think about giving up 2
Made you feel like smoking more 3
Made you change to a lighter cigarette 4
Made you think that you are glad that you don’t smoke 5
Made you think that smoking is not really so bad 6
Made you think that smokers are being victimized 7
Made you feel irritated or bored 8
No effect at all 9 54

34.   How likely or unlikely are you to give up smoking in the next 12 months?

Do not smoke 0
Very unlikely 1
Quite unlikely 2
Not sure 3
Quite likely 4
Very likely 5 55

35.   Do you think it is a good thing for the government to increase the following:

General sales tax 1
Taxes on all tobacco products 2
Taxes on tobacco products if the money is to
be used for health 3
Do not agree with any increase in tax 4
Do agree with all increases in tax 5 56

36.   Under what age is it illegal to buy cigarettes?

PLEASE DO NOT READ OUT RESPONSES – USE THE FOLLOWING FOR CODING

Under the age of 14 1
Under the age of 16 2
Older than 16 years 3 57

37.   Do you think adults should send children under 16 to buy tobacco and cigarettes for them?

Yes 1
No 2 58
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38.   Should tobacco advertising be banned over/on/in the following:

Radio 01
Cinema 02
TV 04
Newspapers 08
Magazines 16
All of the above 31
None of the above 00 59-60

39.   Do you think your local health authority should regulate smoking in public places?

Ban smoking in all public areas 1
Have smoking and non smoking areas 2
Smoking should be allowed in all areas 3
Don’t know 4 61

40.   To what extent do you agree or disagree with the following statement:

The tobacco industry only cares about profits and does not care about smokers’ health

Agree 1
Disagree 2
Unsure 3 62

To what extent do you agree with the following statement
41.   The tobacco companies say that they don’t want children to smoke but they really do
everything they can to get teenagers to start smoking

Agree 1
Disagree 2
Unsure 3 63

42.   Can you read English or Afrikaans or Zulu?

English 1
Afrikaans 2
Zulu 3
English and Afrikaans 4
English and Zulu 5
Zulu and Afrikaans 6
English, Zulu and Afrikaans 7 64
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THE NATURE AND EXTENT OF THE SOUTH AFRICAN DISABLED TOURISM MARKET

SATOUR IS CURRENTLY UNDERTAKING STUDIES TO DETERMINE THE NATURE AND
EXTENT OF THE SOUTH AFRICAN DISABLED TOURIST MARKET. THE PRIMARY AIM
OF THESE STUDIES IS TO GATHER THE NECESSARY INFORMATION WHICH IS
NEEDED TO CONVINCE THE TOURISM INDUSTRY OF THE IMPORTANCE OF
PROVIDING ACCESSIBLE FACILITIES FOR THOSE WITH IMPAIRMENTS.

1.   Do you have a minor or a major disability as a result of birth, accident, age or illness? To be
disabled means being unable to perform a task or function because of a physical or mental
impairment. A person in a wheelchair displays his disability for all to see. However, many people
have their mobility impaired to a less obvious extent, for example those who are arthritic, or whose
sight or hearing is failing.

Yes 1
If no, go to Q3 No 2 65

2.   If yes, indicate the nature of your disability (two most important areas only) (Don’t read, merely
indicate)

Aural (hearing disability – partial or total) 01
Visual disability (partial or total) 02
Physical (quadriplegic, paraplegic,
hemiplegic, cerebral palsy, amputee, etc 03
Speech impediment 04
Mental impediment 05
Other (specify)…………………………..… 66-67

3.   Did you undertake a tourism trip in the past year? A tourist trip is a trip which involves
travelling away from one’s normal place of residence for a period of at least one night, but for a
period which is less than one year. The main purpose of the trip is other than the exercise of any
activity for which remuneration is received in the area being visited. Certain types of business trips,
such as the attending of a conference or a business meeting, can thus be regarded as tourism trips. If
a person is seeking work, doing contract work or specifically working and being paid by the area
visited, then such a person is not a tourist.

Yes 1
No 2 68

LANGUAGE ISSUES

1(a)   Would you prefer one national anthem or must both be kept?

One 1
Both 2
Unsure 3 69
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If code one:
1(b)   Which national anthem should it be?

Nkosi Sekhilele 1
Die Stem 2
A new or other national anthem 3 70

1©   Must the national anthem be translated into other languages or must they be sung in their
original language?

Must be translated 1
Sing in original language 2 71

2.   Are you in favour of one official language for the country, or not?

Yes 1
No 2
Unsure/Don’t know 3 72

3.   If yes, which language would be your choice?

……………………………………………………………………………………… 3 73-74

4.   Would you accept it if English became the only official language?

Yes 1
No 2
Unsure/Don’t know 3 75

5.   No language should get official protection.

Yes 1
No 2
Unsure/Don’t know 3 76

6.   Concerning Afrikaans as user language, which of the following policies would you support?

Afrikaans needn’t be protected in any way 1
Afrikaans must only get official protection to the
same extent than the other 10 official languages 2
Notwithstanding the extent of protection for other
language3s, the current status and public use of
Afrikaans should not be scaled down 3 77
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2-5

7.   What is your opinion on the following statement:

Afrikaans should become the principle language in regions where Afrikaans is the language
currently most used.

Agree 1
Disagree 2
Unsure/Don’t know 3 6

8.   If a general election were held soon, for which of the current political parties would you vote?

INTERVIEWER: DO NOT READ OUT THE PARTIES

ANC 01
SACP 02
PAC 03
AZAPO 04
DP 05
NP 06
IFP 07
FF 08
ACDP 09
CP 10
REFUSE TO ANSWER 11
UNCERTAIN/DON’T KNOW 00
OTHER (SPECIFY)………………………..
……………………………………………… 7-8

9. Thinking of the way the government has performed over the last year, has it done:

Better than you expected 1
Not as well as you expected 2
About as well as what you expected 3
Uncertain/Don’t know 0 9

THANK YOU FOR YOUR CO-OPERATION



Record layout

CARD 1 Col Le Min Max Type
Card number 1 1 1 1 N
Record number 2 4 0001 2500 N
Fieldwork Control

Yes
No

6
7

1
1

1
1

2
2

N
N

Substitutions Nobody home              Left
                                                          Right
                     Empty Premises           Left
                                                          Right
                     Refusal                         Left
                                                          Right
                     Nobody qualifies         Left
                                                          Right
                     Other                            Left
                                                          Right
                     Total number

8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
2

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
99

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
N

Interviewer Number 20 4 0001 9999 N
Organiser  Number 24 3 0001 999 N
Checked by 27 3 001 999 N
Team 30 2 00 99 N
Category 32 2 01 99 N
Province 34 1 1 9 N
District 35 3 001 999 N
EA Number 38 4 0001 9999 N
Sample 42 1 1 2 N
Project Number 43 6 GCOAIM G



CARD 1 Col Le Min Max Type
Particulars of visit
Month
Date
Time
Response
Month
Date
Time
Response
Month
Date
Time
Response
Month
Date
Time
Response
Number of households
Selected households

49
51
53
54
56
58
60
61
63
65
67
68
70
72
74
75
77
78

2
2
1
2
2
2
1
2
2
2
1
2
2
2
1
2
1
1

02
01
0
01
02
01
0
01
02
01
0
01
02
01
0
01
0
0

03
31
9
12
03
31
9
12
03
31
9
12
03
31
9
12
9
9

N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N
N

CARD 2 Col Le Min Max Type
Card number 1 1 2 2 N
Record number 2 4 0001 2500 N
Qualifying People          (1)   Age
                                               Male/Female
                                               Status

(3) Age
                                              Male/Female
                                              Status

(4) Age
Male/Female

                                               Status
                                       (4)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (5)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (6)   Age
                                              Male/Female
                                              Status
                                       (7)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (8)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (9)   Age
                                               Male/Female
                                               Status

6
8
9
11
13
14
16
18
19
21
23
24
26
28
29
31
33
34
36
38
39
41
43
44
46
48
49

2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2

18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01
19
1
01

99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20

N
N
N
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X



CARD 2 Col Le Min Max Type
                                      (10)   Age
                                                Male/Female
                                                Status
                                      (11)   Age
                                                Male/Female
                                                Status
                                      (12)   Age
                                                Male/Female
                                                Status
                                      (13)   Age
                                                Male/Female
                                                Status
                                      (14)   Age
                                                Male/Female
                                                Status
                                      (15)   Age
                                                Male/Female
                                                Status

51
53
54
56
58
59
61
63
64
66
68
69
71
73
74
76
78
79

2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2

18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01
18
1
01

99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X



CARD 3 Col Le Min Max Type
Card number
Record number
Not Qualifying               (1)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (2)   Age
                                              Male/Female
                                              Status
                                       (3)   Age

Male/Female
                                               Status
                                       (4)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (5)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (6)   Age
                                              Male/Female
                                              Status
                                       (7)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (8)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                       (9)   Age
                                               Male/Female
                                               Status
                                      (10)   Age
                                                Male/Female
                                                Status

1
2
6
8
9
11
13
14
16
18
19
21
23
24
26
28
29
31
33
34
36
38
39
41
43
44
46
48
49
51
53
54

1
4
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2
2
1
2

3
0001
00
1
01
00
1
01
00
1
01
00
1
01
00
1
01
00
1
01
00
1
01
00
1
01
00
1
01
00
1
01

3
2500
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20
99
2
20

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

4.   Respondent number 56 2 01 15 N
5(i)  Household number 58 1 01 9 N
Number of people 59 2 1 99 N
Structure 61 1 01 9 N
(ii)  Household number 62 1 1 9 X
Number of people 63 2 01 99 X
Structure 65 1 0 9 X
(iii)   Household number 66 1 1 9 X
Number of people 67 2 01 99 X
Structure 69 1 0 9 X
(iv)  Household number 70 1 1 9 X
Number of people 71 2 01 99 X
Structure 73 1 0 9 X
(v)  Household number 74 1 1 9 X
Number of people 75 2 01 99 X
Structure 77 1 0 9 X



CARD 4 Col Le Min Max Type
Card number 1 1 4 4 N
Record number 2 4 0001 2500 N
(vi)  Household number 6 1 1 9 X
Number of people 7 2 01 99 X
Structure 9 1 0 9 X
(vii)  Household number 10 1 1 9 X
Number of people 11 2 01 99 X
Structure 13 1 0 9 X
(viii)  Household number 14 1 1 9 X
Number of people 15 2 01 99 X
Structure 17 1 0 9 X
(ix)  Household number 18 1 1 9 X
Number of people 19 2 01 99 X
Structure 21 1 0 9 X
6(a)  Joint income 22 1 0 9 X
6(b)  Position 23 2 01 99 X
7.   Work for household 25 2 00 99 X
SECTION A
Biographical data
Population group 27 1 1 4 N
1.   Gender 28 1 1 2 N
2.   Age 29 2 18 99 N
3.   Marital status 31 2 01 20 N
4.   Educational qualification 33 2 01 25 N
5.   Language 35 2 01 20 N
6(a)  Joint income 37 2 00 22 N
6(b)  Personal income 39 2 00 22 N
7.   Employment status 41 2 01 20 N
8(a)  Occupation 43 2 11 99 N
8(b)  Position 45 2 01 16 N
9.  Daily Newspaper 47 1 1 2 N
10.  Hours spending on watching TV 48 1 1 7 N
11.  Have a telephone 49 1 1 2 N
12.  Religion 50 2 00 99 N
13.  LSM

Fridge 52 1 1 2 N
Polisher 53 1 1 2 N
TV set 54 1 1 2 N
Hi Fi 55 1 1 2 N
Microwave 56 1 1 2 N
Washing machine 57 1 1 2 N
Sewing machine 58 1 1 2 N
Shop 59 1 1 2 N
Metropolitan Area 60 1 1 2 N



CARD 4 Col Le Min Max Type
Rural area 61 1 1 2 N
Electricity 62 1 1 2 N
Running water 63 1 1 2 N
Domestic servant living in 64 1 1 2 N
Domestic servant not living in 65 1 1 2 N
At least one car 66 1 1 2 N
LSM 67 1 1 9 X
SOCIAL MOVEMENTS
1.   Newspaper report on political matters 68 1 1 5 X
2.   Watch television 69 1 1 5 X
3.   Radio programmes 70 1 1 5 X
4.   Discuss politics 71 1 1 5 X
5.   Personal situation 72 1 1 7 X
6.   Satisfied – neighbourhood 73 1 1 7 X
7.   Satisfied – Job 74 1 0 7 X
8.   Educational opportunities 75 1 1 7 X
9.   Standard of living 76 1 1 7 X
10.   Health care 77 1 1 7 X
11.   Human rights 78 1 1 7 X
12.   Safe area 79 1 1 7 X
CARD 5 Col Le Min Max Type
Card number 1 1 5 5 N
Record number 2 4 0001 2500 N
13.   Personal situation 6 1 1 7 X
14.   How just 7 1 1 7 X
15.   Five years ago 8 1 1 7 X
16.   How just 9 1 1 7 X
17.   Five years time 10 1 1 7 X
18.   How just 11 1 1 7 X
19.   Characteristics of people

1. 12 1 1 9 X
2. 13 1 1 9 X
3. 14 1 1 9 X

20.   Same language 15 1 1 5 X
21.   Same religion 16 1 1 5 X
22.   Same work 17 1 1 5 X
23.   Same race 18 1 1 5 X
24.   Same generation 19 1 1 5 X
25.   Own gender 20 1 1 5 X
26.   Financial situation 21 1 1 5 X
27.   Political views 22 1 1 5 X
28.   Your neighbourhood 23 1 1 5 X
29.   People feel closest

1. 24 1 1 9 X
2. 25 1 1 9 X
3. 26 1 1 9 X

30.   Present situation 27 1 1 8 X
31.   Culture is threatened 28 1 1 8 X
32.   Situation of groups 29 1 1 8 X



CARD 5 Col Le Min Max Type
33.   How just 30 1 1 8 X
34.   Five years ago 31 1 1 8 X
35.   How just 32 1 1 8 X
36.   Five years ago 33 1 1 8 X
37.   How just 34 1 1 8 X
38.   General situation 35 1 1 8 X
39.   Five years ago 36 1 1 8 X
40.   Five years time 37 1 1 8 X
41.   Sympathiser or member:

Political party 38 1 1 4 X
Trade union 39 1 1 4 X
Squatters 40 1 1 4 X
Cultural 41 1 1 4 X
Women’s 42 1 1 4 X
Education 43 1 1 4 X
Youth 44 1 1 4 X
Regional land 45 1 1 4 X
Civic 46 1 1 4 X
Street 47 1 1 4 X
Church 48 1 1 4 X
Hostel 49 1 1 4 X
Other 50 1 1 4 X

42.   Negative or positive 51 1 1 7 X
43.   Successful 52 1 1 7 X
44.   Taken apart 53 1 1 6 X
45.   Pleasant or unpleasant 54 1 0 7 X
46.   Take part – Peaceful 55 1 1 5 X
47.   Forceful actions 56 1 1 7 X
48.   More forceful action 57 1 1 7 X
49.   Take part – Forceful 58 1 1 6 X
50.   Pleasant or unpleasant 59 1 0 7 X
51.   Probably take part 60 1 1 5 X
52.   Violent actions 61 1 1 7 X
53.   Successful violent 62 1 1 7 X
54.   Tale part violent 63 1 1 6 X
55.   Pleasant or unpleasant 64 1 0 7 X
56.   Take part in future 65 1 1 5 X
57.   Which issues

1. 66 2 00 99 X
2. 68 2 00 99 X
3. 70 2 00 99 X

57.   Think of issues
1. 72 2 00 99 X
2. 74 2 00 99 X
3. 76 2 00 99 X

59.   Trust in government 78 1 0 5 X
60.   Influence decisions 79 1 1 7 X



CARD 6 Col Le Min Max Type
Card number 1 1 6 6 N
Record number 2 4 0001 2500 N
SMOKING
2.   Old when started 6 2 01 99 X
3.   At least 100 cigarettes 8 1 1 2 X
4.   Smoke every day 9 1 1 3 X
5.   Past days 10 1 0 9 X
6. Usually smoke 11 2 01 99 X
7.   Use following:

Hand rolled 13 1 1 3 X
Cigars 14 1 1 3 X
Pipes 15 1 1 3 X
Snuff 16 1 1 3 X

8.   Since stopped smoking: 17 1 0 6 X
9.   Completely stopped: 18 1 1 5 X
10.   Stopped permanent 19 1 0 5 X
11.   Could you stop 20 1 0 3 X
12.   Tried to stop 21 1 0 4 X
13.   Last try 22 1 0 6 X
14.   Advised to quit 23 1 0 8 X
15.   Glad or sorry 24 1 0 5 X
16.   Diseases 25 1 1 8 X
17.   Unborn’s health 26 1 1 4 X
18.   Baby effected 27 1 1 4 X
19.   Associated with snuff 28 1 1 7 X
20.   Smoking is bad 29 1 1 3 X
21.   No proof 30 1 1 3 X
22.  Lung cancer 31 1 1 3 X
23.   Non-smoker’s health 32 1 1 4 X
24.   Damage already done: 33 1 1 3 X
25.   Remember warning 34 3 000 999 X
26.   following messages 37 3 000 999 X
27.   See, read or hear 40 3 000 999 X
28.   Reaction on messages 43 1 0 9 X
29.   Some comments:
Easy 44 1 1 3 X
Danger 45 1 1 3 X
Warning 46 1 1 3 X
Educated people 47 1 1 3 X
Health warnings 48 1 1 3 X
Smokers think 49 1 1 3 X
Provide information 50 1 1 3 X



CARD 6 Col Le Min Max Type
30.   Tried to call 51 1 0 9 X
31.   Discourage people 52 1 1 2 X
32.   Danger of smoking 53 1 0 4 X
33.   Important reason 54 1 0 9 X
34.   Likely or unlikely 55 1 0 5 X
35.   Government to increase 56 1 1 5 X
36.   Age – illegal 57 1 1 3 X
37.   Send children 58 1 1 2 X
38.   Be banned 59 2 00 99 X
39.   Public places 61 1 1 4 X
40.   Agree or disagree 62 1 1 3 X
41.   Start smoking 63 1 1 3 X
42.   Can you read: 64 1 1 7 X
THE NATURE AND EXTENT OF THE
SOUTH AFRICAN DISABLED TOURISM
MARKET:
1.   Have major disability 65 1 1 2 X
2.   If YES 66 2 00 99 X
3.   Take a trip 68 1 1 2 X
LANGUAGE ISSUES
1(a)  One Anthem 69 1 1 3 X
1(b)  If one 70 1 1 3 X
1©  Take a trip 71 1 1 2 X
2.   Official language 72 1 1 3 X
3.   Accept English 73 2 00 99 X
4.   Accept English 75 1 1 3 X
5.   No language 76 1 1 3 X
6.   Policies support 77 1 1 3 X
CARD 7 Col Le Min Max Type
Card number 1 1 7 7 N
Record number 2 4 0001 2500 N
7.   Principal language 6 1 1 3 X
8.   Vote for 7 2 00 20 N
9.   Government perform 9 1 0 3 X
10.   Questionnaire no. 10 1 1 1 N
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